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1 Beschreibung des Planvorhabens
1.1 Anlass und Angaben zum Standort

Innerhalb des Gewerbe- und Industriegebiets nordwestlich des Ortskerns stehen derzeit nur
noch zwei Einzelflachen — stdlich des Industriewegs: ca. 1,22 ha / stdlich der Rothenberger
StraBe: ca. 0,24 ha — fir die Expansion vorhandener oder die Ansiedlung neuer Betriebe kurz-
fristig zur Verfigung. Soweit innerhalb des Gewerbe- und Industriegebiets noch weitere unbe-
baute Flachen vorliegen, so befinden sich diese bereits im Besitz einzelner Betriebe und ste-
hen daher dem freien Markt nicht mehr zur Verfligung.

Die Nachfrage nach Gewerbegrundstiicken in der Gemeinde Wettringen hat in den vergange-
nen Jahren zugenommen. Daher besteht im Sinne einer zukunftsorientierten Wirtschafts- und
Beschéaftigungsférderung das Erfordernis zur Ausweisung neuer Gewerbegebietsflachen, um
kurzfristig auf Anfragen von Betrieben reagieren zu kénnen (und eine Abwanderung bzw. ein
Ausweichen in andere Gemeinden zu verhindern). Die Inanspruchnahme derzeit landwirt-
schaftlich genutzter Flachen fir die dringend erforderliche gewerbliche Entwicklung ist somit
momentan unverzichtbar.

Die Gemeinde Wettringen méchte durch diese Planung vornehmlich zusammenhangende Er-
weiterungsmaoglichkeiten fir bestehende Gewerbebetriebe schaffen, aber auch die Neuan-
siedlung von Betrieben soll mdglich sein. Die Sicherung und Schaffung wohnortnaher Arbeits-
und Ausbildungsplatzen kommt dabei insbesondere der Wettringer Bevélkerung zu Gute.

1.2 Aufgabenstellung und Scoping

Nach § 2a BauGB hat die Gemeinde im Aufstellungsverfahren dem Entwurf des Bauleitplans
eine Begriindung beizufligen. Gesonderter Bestandteil der Begriindung ist der Umweltbericht.
Der Umweltbericht umfasst die nach § 2 Abs. 4 ermittelten und bewerteten Belange des Um-
weltschutzes.

In § 1 Abs. 6 Nr. 7 BauGB werden die verschiedenen Belange des Umweltschutzes einschlie3-
lich des Naturschutzes und der Landschaftspflege genannt. Uber die folgenden Schutzgiiter
kénnen diese Belange erfasst werden: Mensch (inkl. Gesundheit), Tiere, Pflanzen, Flache,
Boden, Wasser, Luft, Klima, Landschaft, biologische Vielfalt, Kulturgiter / sonstige Sachguter
und die Wechselwirkungen zwischen den zuvor genannten Schutzgitern. Des Weiteren sind
die Auswirkungen auf die Umweltbelange, die aufgrund der Anfalligkeit der nach dem Bebau-
ungsplan zulassigen Vorhaben fir schwere Unfélle oder Katastrophen zu erwarten sind, zu
berlcksichtigen.

Die Inhalte des Umweltberichtes nach § 2 Abs. 4 und § 2a Satz 2 Nr. 2 ergeben sich aus der
Anlage zum BauGB, wobei nach § 2 BauGB die Gemeinde mit den Behoérden (§ 4 Abs. 1
BauGB) fur jeden Bauleitplan festlegt, in welchem Umfang und Detaillierungsgrad die Ermitt-
lung der Belange fiir die Abwagung erforderlich ist. Dieses Vorgehen wird Scoping genannt.
Die Behérden wurden im Rahmen einer friihzeitigen Beteiligung der Behérden und sonstiger
Trager 6ffentlicher Belange von der Planung und den beabsichtigten Untersuchungen unter-
richtet und zur AuBerung im Hinblick auf Umfang und Detaillierungsgrad der Umweltpriifung
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aufgefordert. Die in diesem Rahmen eingegangenen Anregungen werden zur Kenntnis ge-
nommen bzw. im weiteren Verfahren bertcksichtigt.

1.3 Art und Umfang des Vorhabens, Angaben zum Bedarf an Grund und Bo-
den sowie Festsetzungen des Bebauungsplanes

Der Bebauungsplan Nr. 71 sieht folgende Nutzungen vor:

Flache insgesamt (Geltungsbereich): ca. 36.870 m?
- Gewerbegebiete (inkl. Pflanzflachen) ca. 29.755 m2
- StraBenverkehrsflachen ca. 7.115mz

Die in Zukunft mégliche Versiegelung ergibt sich aus den Verkehrsflachen und aus der Ver-
siegelung in den Gewerbegebieten. Fir die Gewerbegebiete wird eine Grundflachenzahl
(GRZ) von 0,8 festgesetzt, sodass eine Versiegelung von bis zu 80 % der Gewerbegebiets-
Flachen mdglich ist.

Innerhalb des Plangebietes sind jedoch bereits Versiegelungen vorhanden und/oder auf
Grundlage rechtskraftiger Bebauungspléane méglich (festgesetzte StraBenverkehrsflachen und
Gewerbegebiete). Da in den rechtskraftigen Bebauungsplanen bislang von einem Erhalt der
StraBenseitenrdume der Rothenberger StraBe ausgegangen wurde, wird die Zufahrt fir den
Anschluss der PlanstraBe an die Rothenberger StraBe im vorliegenden Bauleitplanverfahren
als zusatzliche Versiegelung bericksichtigt (vgl. Eingriffsbilanzierung, Kap. 11.3 ff.).

Die mit Umsetzung der vorliegenden Planung einhergehende Neuversiegelung belauft sich
somit auf ca. 26.370 m2,

2 Untersuchungsmethodik und Fachziele des Umweltschutzes

2.1 Untersuchungsmethodik

\ Bestandbeschreibung und -bewertung

GemanB der Anlage 1 Punkt 2. des BauGB umfasst der Umweltbericht u.a. eine Beschreibung
und Bewertung der Umwelt und ihrer Bestandteile.

In den Kapiteln 3 bis 3.6 erfolgt diese Bewertung jeweils schutzgutspezifisch, wobei ein be-
sonderes Gewicht auf die Herausstellung der Wert- und Funktionselemente mit besonderer
Bedeutung gelegt wird (Methode der Bewertung). Im Rahmen der Bestandsbeschreibung und
-bewertung werden ebenfalls Vorbelastungen beriicksichtigt.

Wirkungsprognose \

Gleichfalls hat der Umweltbericht gem. Anlage 1 Pkt. 2.b) zum BauGB eine Prognose Uber die
Entwicklung des Umweltzustandes bei Nichtdurchflihrung der Planung (= Status-Quo-Prog-
nose, vgl. Kap. 7) und bei Durchfihrung der Planung (= Auswirkungsprognose) zu enthalten.
Hierzu erfolgt eine Beschreibung der erheblichen Umweltauswirkungen. Grundsatzlich be-
trachtet, flhrt nicht jeder Wirkfaktor zu einer erheblich nachteiligen Umweltauswirkung. Es ist
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davon auszugehen, dass je wertvoller oder je empfindlicher ein Umweltbereich (<« Funktions-
bereiche mit besonderer Bedeutung) ist und je starker ein Wirkfaktor in diesem Bereich ist,
desto sicherer ist von einer erheblichen nachteiligen Umweltauswirkung auszugehen.

Wirkfaktoren

Bei der Ermittlung und Beschreibung der Wirkfaktoren ist zwischen bau-, anlage- und betriebs-
bedingten Wirkfaktoren und deren Auswirkungen auf die einzelnen Schutzglter sowie auf de-
ren Wechselwirkungen zu unterscheiden.

Im Anhang (Kapitel 11.1) sind die potentiellen Beeintrachtigungen auf die verschiedenen Um-
weltglter aufgelistet. In den jeweiligen Schutzgutkapiteln werden die planungsrelevanten Be-
eintrachtigungen behandelt.

UmweltmaBnahmen

Zu den umweltrelevanten MaBnahmen gehdren:
VermeidungsmaBnahmen (inkl. SchutzmaBnahmen),
VerminderungsmafBnahmen,

AusgleichsmaBnahmen (inkl. ErsatzmaBnahmen) bzw.
MaBnahmen zur Wiederherstellung betroffener Funktionen

| Monitoring

GemalR § 4c in Verbindung mit der Anlage zu § 2 Abs.4 und § 2a BauGB umfasst der Umwelt-
bericht die Beschreibung der geplanten MaBnahmen zur Uberwachung der erheblichen Aus-
wirkungen des Planungsvorhabens auf die Umwelt. Diese Uberwachung wird als Monitoring
bezeichnet. Fiir das Monitoring sind die Gemeinden zustandig, wobei genauere Festlegungen
bzgl. der Uberwachungszeitpunkte, der Methoden oder der Konsequenzen den Gemeinden
freigestellt sind. Zu solchen UberwachungsmaBnahmen kdnnen z.B. gehdren: Artenkontrollen,
Dauerbeobachtung von Flachen, Gewasserglitemessungen oder Erfolgs-/Nachkontrollen von
KompensationsmaBnahmen. Der Schwerpunkt des Monitorings liegt It. Gesetz aber nicht in
der Vollzugskontrolle, sondern in der Erkennung von unvorhergesehenen nachteiligen Auswir-
kungen.

Nach § 4c Satz 2 BauGB nutzen die Gemeinden beim Monitoring die Informationen der Be-
hérden nach § 4 Abs.3 BauGB. Demnach sind die an der Bauleitplanung beteiligten Behérden
verpflichtet, die Gemeinden Uber erhebliche, insbesondere unvorhergesehene nachteilige Um-
weltauswirkungen zu informieren.

Des Weiteren hat gemaB § 4c im Zuge des Monitorings auch eine Uberwachung der Durch-
fihrung von Darstellungen oder Festsetzungen gemaR § 1a Absatz 3 Satz 2 (AusgleichsmaB-
nahmen im Plangebiet) und von MaBnahmen nach § 1a Absatz 3 Satz 4 (externe Kompensa-
tionsmaBnahmen) zu erfolgen.

' Zu weiteren Ausfihrungen vgl.: STUER & SAILER (2004)
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Alternativen

GemanB Punkt 2d der Anlage zu § 2 Abs.4 BauGB sind im Planungsprozess anderweitige Pla-
nungsmadglichkeiten (Alternativen) zu berticksichtigen. Hierunter fallen alternative Bebauungs-
konzepte (inkl. Begriindung zur Auswahl aus Umweltsicht) unter Beriicksichtigung des Pla-
nungsziels sowie des rdumlichen Geltungsbereiches des Bauleitplanes. Die Angaben zu den
Planungsalternativen kénnen dem Kapitel 8 entnommen werden.

2.2 Fachziele des Umweltschutzes

Konkretere Zielvorstellungen ergeben sich aus der >Raumlichen Gesamtplanung< und aus
der >Landschaftsplanung<?.

Raumliche Gesamtplanung |

Regionalplan (RP):
GemaB der zeichnerischen Darstellung des Regionalplanes Miinsterland (11. Anderung) liegt
das Plangebiet innerhalb eines ,Bereichs flir gewerbliche und industrielle Nutzungen®.

Flachennutzungsplan (FNP):
Im wirksamen Flachennutzungsplan der Gemeinde Wettringen wird das vorliegende Plange-
biet als Flache fir die Landwirtschaft und geringfligig als gewerbliche Bauflache dargestellt.

Landschaftsplanung

Landschaftsplan (LP):
Ein Landschaftsplan liegt fir das vorliegende Plangebiet nicht vor.

3 Bestandsaufnahme und -bewertung

3.1 Menschen, menschliche Gesundheit, Emissionen (gem. § 1 Abs.6 Nr.7c
BauGB)

Innerhalb des Plangebietes sind keine Bereiche mit einer besonderen Bedeutung als Woh-
numfeldstrukturen sowie keine Freizeit- oder Tourismusinfrastruktur vorhanden.

Von den angrenzenden Gewerbegebieten und StraBen wirken Schallimmissionen auf das
Plangebiet ein.

Aufgrund der im Plangebiet vorhandenen sowie angrenzenden landwirtschaftlichen Nutzfl&-
chen ist innerhalb des Plangebietes mit landwirtschaftlich spezifischen Larm-, Staub- und Ge-
ruchsimmissionen zu rechnen. Diese werden hervorgerufen durch den landwirtschaftlichen
Verkehr auf den StraBen sowie durch die Bearbeitung der landwirtschaftlich genutzten Fla-
chen. Sie kénnen jahreszeitlich und witterungsbedingt auch an Sonn- und Feiertagen sowie in
den Nachtstunden auftreten (z. B. M&hdrusch, Bodenbearbeitung). Die Immissionen sind un-
vermeidbar, im landlichen Raum ortsiiblich und missen von den Anwohnern toleriert werden.

2 Explizit betont das Gesetz [§ 1 Abs.6 Punkt 7.g)], dass vorhandene Landschaftspléne oder sonstige umweltrechtliche Fach-

pléne fur die Bestandsaufnahmen und -bewertungen heranzuziehen sind.
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3.2 Tiere und Pflanzen, Biologische Vielfalt, Arten sowie Schutzgebiete
und -objekte (gem. § 1 Abs.6 Nr.7a BauGB)

Im Folgenden werden Biotope und Schutzgebiete als Lebensrdume von Tieren und Pflanzen
behandelt und ggf. weiterfihrende Angaben zu z. B. gefdhrdeten Arten gemacht.

Biotoptypen

Die Erfassung der Biotoptypen des Gebietes wurde am 29.03.2022 durchgefiihrt. Die Einstu-
fung und Bewertung der vorhandenen Biotoptypen respektive des planungsrechtlich abgesi-
cherten Zustands sowie die Eingriffs-/ Ausgleichsbilanzierung erfolgen anhand der vom Lan-
desamt fur Natur, Umwelt und Verbraucherschutz Nordrhein-Westfalen (LANUV NRW) her-
ausgegebenen Arbeitshilfe ,Numerische Bewertung von Biotoptypen fir die Bauleitplanung in
NRW (Stand: Marz 2008)“ (LANUV NRW (2008). Die Bestandsdarstellung (vgl. Anhang
Kap. 11.5) enthalt die jeweiligen Zahlenkombinationen der Biotoptypen (Codes).

3.1 Acker, intensiv Grundwert A 2
Das Plangebiet stellt sich gréBtenteils als intensiv genutzte Ackerflache dar. Auf der Ackerfla-
che lieBen sich zum Begehungszeitpunkt noch Reste von Maisstoppeln finden.

Planungsrechtlich abgesicherter Bestand:

Im Nordosten ragt der Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 71 in den éstlich angren-
zenden Bebauungsplan Nr. 66 ,Gewerbegebiet Rothenberger Stralle” - 1. Erweiterung hinein.
Der betreffende Bereich ist diesem Bebauungsplan als StraBenverkehrsflache und Gewerbe-
gebiet festgesetzt worden und stellt sich in der Ortlichkeit als asphaltierte Wendeanlage dar,
die derzeitig als Lagerflache genutzt wird (1.1 Versiegelte Flache, Grundwert A 0).

Sudlich befindet sich die Rothenberger StraBe innerhalb des Geltungsbereiches des Bebau-
ungsplanes Nr. 71. Die Rothenberger StraBe ist in diesem Bereich Bestandteil des Bebau-
ungsplanes Nr. 7 "Prozessionsweg", 7. Anderung und Erweiterung sowie des Bebauungspla-
nes Nr. 7 "Prozessionsweg", 8. Anderung und Erweiterung. In der Ortlichkeit stellt sich dieser
Bereich als Verkehrsflache (1.1 Versiegelte Flache, Grundwert A 0) mit dazugehdrigen Stra-
Benseitenrdumen dar (2.2 StraBenbegleitgrin ohne Gehdlzbestand, Grundwert A 2), die zu-
dem einen linearen Baumbestand aufweisen (7.4 Obstbaumreihe, Grundwert A 7). Bei den auf
der Nordseite der Rothenberger StraBBe gelegenen Baumen handelt es sich neben Exemplaren
mit einem Brusthéhendurchmesser bis max. ca. 30 cm auch um Neupflanzungen, die bereits
gefallte Baume ersetzen. An den Baumen auf der Nordseite konnten, abgesehen von ange-
faulten Astléchern bzw. beginnenden Ausfaulungen, keine offensichtlichen groBvolumigen
Hoéhlungen gefunden werden.

Angrenzende Bereiche:

Die ackerbauliche Nutzung fiihrt sich in nérdliche Richtung fort. Ostlich des Plangebietes, siid-
lich der ErschlieBungsstraBe des Bebauungsplanes Nr. 66 - 1. Erweiterung und innerhalb des-
sen Geltungsbereiches gelegen, befindet sich eine weitere Ackerflache. Daran angrenzend
befindet sich ein gréBerer gewerblicher Bau (Umsetzung des Bebauungsplanes Nr. 66 - 1. Er-
weiterung). Sudlich der Rothenberger StraBe bestehen weitere Gewerbegebiete. Westlich der
angrenzenden KreisstraBe 61 sind ebenfalls Ackerflachen vorhanden.

HAWETTRIN\222052\TEXTE\UP\ubr_bp230606.docx IPW



Gemeinde Wettringen, Bebauungsplan Nr. 71 — Umweltbericht 10/45

Biologische Vielfalt (Biodiversitat)

Der Begriff Biologische Vielfalt (Biodiversitat) umfasst neben der Vielfalt der Arten auch die

Genunterschiede zwischen den Organismen einer Art und die Vielzahl der Lebensraume der

Arten. Zur Operationalisierung der Biodiversitat werden folgende Kriterien berticksichtigt:

¢ Rote Liste Pflanzen- und Tierarten / Rote Liste Biotoptypen

e Streng geschutzte Arten bzw. Arten, die dem besonderen Artenschutz nach § 44
BNatSchG unterliegen

e Faunistische Funktionsbeziehungen/ Faunapotenzial

e Naturschutzspezifische Schutzgebiete und sonstige bedeutende Objekte

Rote-Liste-Pflanzen- und Tierarten / Rote-Liste-Biotoptypen:

Im Rahmen einer Erfassung der Brutvégel im Jahre 2022 (IPW 2022) konnte im Bereich des
Plangebietes sowie im naheren und weiteren Umfeld der stark gefahrdete Kiebitz als Revie-
rinhaber nachgewiesen werden. Darlber hinaus wurde far die Flachen des Untersuchungsge-
bietes (UG) keine gefahrdete Brutvogelart als Revierinhaber eingestuft. Die gefédhrdeten Arten
Bluthanfling, Rauchschwalbe, Rotmilan und Star, die stark geféahrdeten Arten Flussregenpfei-
fer und Uferschwalbe sowie der vom Aussterben bedrohte Steinschmétzer wurden als (mégli-
che) Nahrungsgaste oder Gastvégel (Uberflieger, Durchziigler) erfasst (Gefahrdungsstatus
tiw. nur regional bzw. in NRW). Fir die gefahrdete Nachtigall und die regional gefahrdete Klap-
pergrasmiicke liegen zumindest einmalige Brutzeitfeststellungen vor (auBerhalb bzw. am
Rand des UG), aus diesen Brutzeitfeststellungen lie sich jedoch noch kein Revier ableiten.

Weitere Angaben zu konkreten Vorkommen von gefdhrdeten Arten der Roten Listen liegen
nicht vor. Im Rahmen der Biotoptypenkartierung und der Begehungen der faunistischen Erfas-
sung ergaben sich zudem keine zufalligen Funde von weiteren Arten der Roten Listen.

Innerhalb des Plangebietes befindet sich kein Biotoptyp, der geman der Roten Liste gefahrde-
ter Biotoptypen (VERBUCHELN et al. 0. J.) fir das Land NRW als ,gefahrdet” einzustufen ist.

Faunistische Funktionsbeziehungen / Faunapotential / Artenschutzrechtlich relevante Arten:
Im Jahre 2021 erfolgten zur Berlcksichtigung des besonderen Artenschutzes nach den
§§ 44 ff. BNatSchG sowie zur faunistischen Bewertung des Plangebietes eine Erfassung der
Brutvdgel (IPW 2022).

Im Ergebnis der Brutvogel-Erfassung lasst sich festhalten, dass insgesamt 34 Vogelarten
nachgewiesen wurden. Darunter befinden sich folgende 11 Arten, die den Status ,Revierinha-
ber fur die Flache des Untersuchungsgebietes (UG) aufweisen: Austernfischer, Bachstelze,
Buchfink, Dorngrasmucke, Goldammer, Hausrotschwanz, Heckenbraunelle, Jagdfasan, Kie-
bitz, Kohlmeise und Schafstelze. Von den 11 nachgewiesenen ,planungsrelevanten Vogelar-
ten® weist lediglich der Kiebitz den Status ,Revierinhaber* auf. Fir die Nachtigall gelang zu-
mindest eine Brutzeitfeststellung auBerhalb des UG. Die Arten Bluthanfling, Flussregenpfeifer,
Graureiher, Rauchschwalbe, Rotmilan, Saatkrahe, Star, Steinschmétzer und Uferschwalbe
wurden als (mégliche) Nahrungsgéste oder Gastvdgel (Uberflieger, Durchziigler) erfasst. Als
Ergebnis lasst sich festhalten, dass das UG aufgrund des Vorkommens (Revierinhaber) einer
stark gefahrdeten Art (Kiebitz) eine hohe Bedeutung fir Brutvdgel aufweist.

Im Rahmen der Biotoptypenkartierung und der Begehungen der faunistischen Erfassung wur-
den darUber hinaus keine konkreten Hinweise oder Vorkommen weiterer artenschutzrechtlich
relevanter Arten festgestellt.
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Die Ergebnisse der Brutvogelerfassung aus dem Jahre 2022 bildet die Grundlage der Arten-
schutzprifung zur vorliegenden Planung (sh. eigenstandiges Gutachten: IPW 2023).

Auswertung GEOportal. NRW
Eine Sichtung des GEOportal. NRW? (LINFOS NRW) lieferte folgende Ergebnisse flr das Plan-
gebiet:

e Unmittelbar westlich befindet sich die Verbundflache herausragender Bedeutung
,vechte-Aue zwischen Welbergen und der Landesgrenze zu Niedersachsen® (Objekt-
kennung: VB-MS-3709-004), die sich entlang der nordwestlich verlaufenden Vechte
erstreckt.

e Sudlich des Plangebietes, in einer Distanz von rd. 100 m zum Plangebiet, erstreckt sich
die Verbundflache besonderer Bedeutung ,Stillgelegte Bahnlinie zwischen Ochtrup
und Rheine“ (VB-MS-3709-011) von Westen nach Osten.

e Ca. 400 m in nordwestlicher Richtung befindet sich ein ,Gebiet zum Schutz der Natur®
(Objektkennung: GSN-0492).

¢ Nordwestlich des Plangebietes liegt in einer Entfernung von ca. 1 km das Landschafts-
schutzgebiet ,Rothenberge” (Objektkennung: LSG-3709-0002).

¢ Im Umkreis von 1 km ist kein Natura 2000-Gebiet ausgewiesen.

Zusammenfassend ist festzuhalten, dass innerhalb des Plangebietes und seines Umfeldes mit
den Revieren des stark gefahrdeten Kiebitzes Bereiche mit besonderer Bedeutung vorliegen.

3.3 Flache, Boden, Wasser, Klima und Luft (gem. § 1 Abs.6 Nr.7a BauGB)

Zu den abiotischen Schutzgitern gehéren Flache, Boden, Wasser, Klima und Luft.

‘ Flache

Bei dem Plangebiet handelt es sich um eine weitestgehend landwirtschaftlich genutzte Flache
(Ackerbau), die sich am Rand von Wettringen befindet und fiir die bislang gréBtenteils kein
rechtskraftiger Bebauungsplan vorliegt bzw. die im wirksamen Flachennutzungsplan derzeitig
noch als Flache fiir die Landwirtschaft dargestellt wird. Im Stiden und im Nordosten des Plan-
gebietes lassen sich Verkehrsflachen finden (Rothenberger StraBe und Wendeanlage im Be-
bauungsplan Nr. 66 - 1. Erweiterung).

Boden

Die Sichtung des GEOportal. NRW* (Bodenkarte von NRW 1:50.000) hat ergeben, dass fir
das Plangebiet die Bodentypen ,Pseudogley”, ,Rendzina“ und ,Rendzina-Braunerde“ ausge-
wiesen sind. Die Schutzwrdigkeit des Pseudogleys und der Rendzina-Braunerde wurde nicht
bewertet. Dahingegen wurde die Rendzina als ,tiefgriindiger Sand- oder Schuttboden mit sehr
hoher Funktionserflllung als Biotopentwicklungspotenzial fiir Extremstandorte® eingestuft. Die

3 www.geoportal.nrw (2022): GEOportal. NRW. © Land NRW, Bundesamt fiir Kartographie und Geodéasie 2022. - Karten. -
Umwelt und Klima. Abgerufen am 28.03.2022 von https://www.geoportal.nrw/.

4 www.geoportal.nrw (2022): GEOportal. NRW. © Land NRW, Bundesamt fiir Kartographie und Geodasie 2022. - Geoviewer. -
Karten. - Geographie und Geologie. - Boden und Geologie. - IS BK50 Bodenkarte von NRW 1:50.000 - WMS. Abgerufen am
28.03.2022 von https://www.geoportal.nrw/.
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Verdichtungsempfindlichkeit des Pseudogleys wird als ,sehr hoch®, fur die Rendzina und
Rendzina-Braunerde als ,mittel“ bewertet.

Nach derzeitigem Kenntnisstand befinden sich innerhalb des Plangebietes keine Altlasten.

Wasser

Oberflachengewasser: Oberflachengewasser sind innerhalb des Plangebietes nicht vorhan-
den.

Grundwasser: Im GEOportal. NRW® (Bodenkarte von NRW 1:50.000) wird fiir die ausgewiese-
nen Bbden die Grundwasserstufe 0 (ohne Grundwasser) angegeben. Die 6kologische Feuch-
testufe wird als ,wechseltrocken” (Bereich Pseudogley), ,sehr trocken“ (Bereich Rendzina) und
.tfrocken® (Bereich Rendzina-Braunerde) abgebildet. Die Gesamtfilterfahigkeit im 2-Meter-
Raum wird fUr den Bereich des Pseudogleys und der Rendzina als ,mittel®, fir den Bereich
der Rendzina-Braunerde als ,gering“ bewertet. Weiterhin wird die Schutzfunktion der Deck-
schichten in der Hydrogeologischen Karte von NRW 1:100.000° tiberwiegend als ,ungiinstig"
bewertet, woraus eine hohe Empfindlichkeit des Grundwassers gegentiber Schadstoffeintra-
gen resultiert.

Wasserschutzgebiete: Wasserschutzgebiete sind innerhalb des Plangebietes nicht vorhan-
den’.

Uberschwemmungsgebiete: Das Plangebiet befindet sich auBerhalb von Uberschwem-
mungs-, Hochwassergefahren- und -risikogebieten®.

Klima und Luft, Klimawandel / Klimaanpassung

Das Plangebiet befindet sich am Rand von Wettringen und stellt sich weitestgehend als acker-
baulich genutzte Flache dar. Freilandbiotope wie Ackerflachen dienen der Produktion von Kalt-
luft. Solche kaltluftproduzierenden Flachen weisen dann eine besondere Bedeutung auf, wenn
sie eine gewisse GrdBe aufweisen und die Kaltluft in thermisch belasteten Bereichen (groBe
Siedlungsbereiche mit hohen Versiegelungsgraden) temperaturausgleichend wirken kann.
Hierzu muss die Kaltluft (iber Abflussbahnen zu den Wirkrdumen transportiert werden. Ahnli-
ches gilt fur frischluftproduzierende Flachen (insbesondere Wélder), die innerhalb des Plan-
gebietes zumindest entlang der stdlichen Plangebietsgrenze in Form einer Baumreihe beste-
hen. Dieser Gehdlzbestand dient aufgrund seiner geringen GréBe jedoch nur einer sehr ein-
geschrankten Produktion von Frischluft bzw. hat nur eine untergeordnete lufthygienische Wir-
kung. Aufgrund der Ortsrandlage des Plangebietes sowie des vorhandenen Gefélles in nérd-
liche Richtung ist im vorliegenden Fall zudem keine besondere Bedeutung hinsichtlich der
Kaltluftproduktion fiir angrenzende Siedlungsbereiche gegeben.

®  www.geoportal.nrw (2022): GEOportal. NRW. © Land NRW, Bundesamt flir Kartographie und Geodéasie 2022. - Geoviewer. -
Karten. - Geographie und Geologie. - Boden und Geologie. - IS BK50 Bodenkarte von NRW 1:50.000 - WMS. Abgerufen am
28.03.2022 von https://www.geoportal.nrw/.

5 www.geoportal.nrw (2022): GEOportal. NRW. © Land NRW, Bundesamt fiir Kartographie und Geodasie 2022. - Geoviewer. -
Karten. - Geographie und Geologie. - Boden und Geologie. - Hydrogeologische Karte 1:100.000. - Bewertung der Schutz-
funktion. Abgerufen am 28.03.2022 von https://www.geoportal.nrw/.

7 www.geoportal.nrw (2022): GEOportal.NRW. © Land NRW, Bundesamt fiir Kartographie und Geodasie 2022. - Karten. -
Umwelt und Klima. - Wasser. - Wasserschutzgebiete. Abgerufen am 28.03.2022 von https://www.geoportal.nrw/.

8 www.geoportal.nrw (2022): GEOportal.NRW. © Land NRW, Bundesamt fir Kartographie und Geodéasie 2022. - Karten. -
Umwelt und Klima. - Wasser. - Uberschwemmungsgebiete / Hochwasser Gefahrenkarte / Hochwasser Risikokarte. Abgerufen
am 28.03.2022 von https://www.geoportal.nrw/.
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3.4 Landschaft (gem. § 1 Abs.6 Nr.7a BauGB)

GemaB den Darstellungen des GEOportal. NRW liegt das Plangebiet innerhalb des Land-
schaftsraumes ,Rheiner Hohen* (Objektkennung: LR-Illa-006). Nach den Angaben des LA-
NUV NRW (2012, S. 229 / Karte 21 ,Landschaftsbildeinheiten®) befindet sich das hier vorlie-
gende Plangebiet nicht innerhalb einer Landschaftsbildeinheit mit besonderer oder herausra-
gender Bedeutung.

Das Plangebiet selbst liegt am Ortsrand von Wettringen und stellt sich weitestgehend als
Ackerflache dar. Landschaftsbildstrukturierende Wertelemente befinden sich zumindest un-
mittelbar stdlich der Ackerflache entlang der Rothenberger StraBe (Obstbaumreihe). Durch
die Lage am Ortsrand mit dstlich und sidlich gelegenen Gewerbegebieten (das Gewerbege-
biet 6stlich des Plangebietes ist bisher zumindest noch nicht vollstdndig umgesetzt) sowie die
angrenzenden StraBen besteht bereits eine Vorbelastung des Landschaftsbildes und damit
ebenfalls eine Beeintrachtigung der landschaftsgebundenen Erholungsnutzung.

Insgesamt ist festzuhalten, dass dem Plangebiet aus Sicht des Landschafts-/Ortsbildes eine
geringe bis mittlere bzw. durchschnittliche Bedeutung zukommt.

3.5 Kultur- und sonstige Sachgiiter (gem. § 1 Abs.6 Nr.7d BauGB)

GemanB einer Stellungnahme der LWL-Arch&ologie fur Westfalen im Rahmen der friihzeitigen
Beteiligung zum Bebauungsplan Nr. 71 lassen aktuelle mittelalterliche / neuzeitliche Fundstel-
len innerhalb des Planungsgebietes weitere archaologische Funde erwarten. Zudem kdénnen
bei Bodeneingriffen paldontologische Bodendenkmaéler in Form von Fossilien (versteinerte
Uberreste von Pflanzen und Tieren) aus der Oberkreide (Cenomanium) angetroffen werden.

Vorkommen von sonstigen Sachgutern sind im Plangebiet nicht vorhanden bzw. bekannt.

3.6 Europaisches Netz — Natura 2000 (gem. § 1 Abs.6 Nr.7b BauGB)

Eine Sichtung des GEOportal. NRW?° hat ergeben, dass im Umkreis von mehr als 1 km kein
Natura 2000-Gebiet ausgewiesen ist. Das nachstgelegene Natura 2000-Gebiet (FFH-Gebiet
»otollen im Rothenberg®; Kennung: DE-3709-305) befindet sich ca. 2,3 km in (nord-)westlicher
Richtung. Aufgrund dieser Entfernung wird davon ausgegangen, dass durch die vorliegende
Planung keine erheblichen Beeintrachtigungen von Erhaltungszielen eines Natura 2000-Ge-
bietes bedingt werden.

3.7 Wechselwirkungen (gem. § 1 Abs.6 Nr.7i BauGB)

Die einzelnen schutzgutiibergreifenden Wechselwirkungen im Sinne der Okosystemtheorie
kénnen an dieser Stelle nicht vollstandig erfasst und bewertet werden. In der Praxis hat sich
bewahrt, nur die entscheidungserheblichen Umweltkomplexe mit ausgepragten Wechselwir-

S www.geoportal.nrw (2022): GEOportal. NRW. © Land NRW, Bundesamt fir Kartographie und Geodasie 2022. - Karten. -
Umwelt und Klima. Abgerufen am 28.03.2022 von https://www.geoportal.nrw/.
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kungen darzustellen; i.d.R. handelt es sich hier um Okosystemtypen oder auch Biotopkom-
plexe mit besonderen Standortfaktoren (extrem trocken, nass, nahrstoffreich oder -arm).
Gleichfalls kénnen zu den entscheidungserheblichen Umweltkomplexen Bereiche mit hoher
kultureller oder religiéser Bedeutung hinzugezahlt werden:

Innerhalb des Plangebietes kommen keine Biotop- oder Umweltkomplexe mit besonderer
Empfindlichkeit oder Bedeutung vor. Daher wird die Planung zwar aufgrund der zu erwarten-
den Neuversiegelung zu Auswirkungen in allen Schutzgutbereichen flihren, erhebliche nach-
teilige Auswirkungen im Bereich komplexer schutzgutlbergreifender Wechselwirkungen wer-
den durch die Planung aber nicht bedingt.

3.8 Anfalligkeit fir schwere Unfélle / Katastrophen (gem. § 1 Abs.6 Nr.7j
BauGB)

Unter diesem Punkt erfolgt eine Erfassung von Umwelteinwirkungen, welche die Folge von
Unfallen oder Katastrophen sind, die von dem vorliegenden Bauleitplan ausgehen kénnen
bzw. denen der Bauleitplan ausgesetzt ist. Die Flache wird Uberwiegend landwirtschaftlich ge-
nutzt. Eine Relevanz fir von der Flache ausgehende Unfélle ist derzeitig nicht gegeben. Im
naheren Umfeld des Plangebietes sind nach derzeitigem Kenntnisstand keine Betriebe oder
Anlagen vorhanden, die als Stérfallbetrieb im Sinne der 12. BImSchV / KAS 18 einzustufen
sind und innerhalb dessen angemessenen Sicherheitsabstandes sich das Plangebiet befindet.
Gefahrdungen durch Hochwasser sind nicht zu erwarten, da das Plangebiet auBerhalb von
Uberschwemmungsgebieten liegt und in den vorliegenden Hochwassergefahren- bzw. -risiko-
karten keine Darstellungen getroffen sind.

4 Wirkungsprognose

4.1 Beschreibung und Bewertung der zu erwartenden Umweltauswirkungen
des Vorhabens

4.1.1 Methodische Vorgehensweise

Basierend auf den Festsetzungen des vorliegenden Bebauungsplanes werden die Auswirkun-
gen auf die Umwelt, in den nachfolgenden Unterkapiteln schutzgutbezogen, im Detail be-
schrieben und anschlieBend zusammengefasst bewertet. Hierbei ist zwischen bau-, anlage-
und betriebsbedingten Auswirkungen zu unterscheiden. Ein Uberblick Giber mégliche Wirkfak-
toren wird in der nachfolgenden Tabelle gegeben.

Tabelle 1: Zu erwartende relevante Projektwirkungen

Baubedingte Wirkfaktoren

Flacheninanspruchnahme durch Baustelleneinrichtung und Lagerflachen
Schadstoffemissionen, Larm, Erschiitterungen und Lichtreize durch Baubetrieb

Larm, Erschitterungen und ggf. Lichtreize durch Baubetrieb

Ggf. Zwischenlagerung von Erdmassen (Bodenmieten)

Anlagebedingte Wirkungen

Versiegelung/ Teilversiegelung durch die gewerbliche Bebauung (inkl. Nebenanlagen)
Beeintrachtigung des Landschaftsbildes durch (hoch aufragende) Geb&ude / Gebaudeteile.
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Flachenverluste durch Bodenauftrag oder -abtrag.

Betriebsbedingte Wirkungen

GemaB den Festsetzungen des Bebauungsplanes sind Gewerbebetriebe der Abstandsklassen
| bis VI aus der Abstandsliste NRW (Anlage 1 zum Abstandserlass des Landes Nordrhein-
Westfalen vom 06.06.2007) nicht zuldssig. Ausnahmsweise sind jedoch Betriebe der Ab-
standsklassen VI zulassig, wenn im Einzelfall durch Gutachten die immissionsméBige Unbe-
denklichkeit nachgewiesen wird.

Larm und optische Storreize bezogen auf die Fauna und auf Habitatfunktionen besitzen z. T.
sehr unterschiedliche Wirkintensitaten und -zonen und sind artgruppen- und artspezifisch. Zur
Ermittlung der nachteiligen Beeintrachtigungen wird der Stand des Wissens sowie die allge-
meine Artkenntnis der Planer und der beteiligten jeweiligen Faunaexperten/ -kartierer fir die
untersuchten Artgruppen beriicksichtigt.

Die Aufgabe der Bauleitplanung ist nach § 1 BauGB, die bauliche und sonstige Nutzung von
Grundsticken in der Gemeinde vorzubereiten und zu leiten. Es handelt sich hierbei um eine
sogenannte ,Angebotsplanung®. Die konkreten Bauablaufe (zeitlich sowie inhaltlich bspw. im
Hinblick auf eingesetzte Maschinen) und spéatere Realisierungen (z. B. Gebaude, StraBen /
Wege) sind auf dieser Planungsebene nicht bekannt bzw. nicht Inhalt eines Flachennut-
zungs- und / oder Bebauungsplanes. Daher kénnen hinsichtlich baubedingter Auswirkungen
auf dieser Planungsebene keine detaillierten Aussagen getroffen werden. Es ist jedoch davon
auszugehen, dass die durch die vorliegende Planung vorbereiteten Bautatigkeiten Dauer, Art
und AusmafB vergleichbarer Bautéatigkeiten nicht Uberschreiten werden. Zudem sind baube-
dingte Auswirkungen lediglich zeitlich befristeter Art und die Bautatigen sind angehalten, die
anerkannten Regeln der Technik und Regelungsbereiche einschlagiger Gesetze und Verord-
nungen (z. B. Umweltschadensgesetz, Gefahrstoffverordnung, Baustellenverordnung, Be-
triebssicherheitsverordnung, Arbeitsstattenverordnung), u.a. zum allgemeinen Schutz der Um-
welt sowie speziell der Gewasser, des Bodens, der geschitzten Arten und der nattrlichen
Lebensraume einzuhalten. Hierdurch werden Schaden an Schutzgitern von Natur und Land-
schaft und auch die Risiken von Unfallen wahrend der Bauzeit vermindert. Insgesamt ist daher
davon auszugehen, dass keine grundsatzlichen nachteiligen baubedingten Auswirkungen zu
erwarten sind. Soweit bspw. schitzenswerte bzw. zu erhaltende Biotop- oder Gewasserstruk-
turen durch Bautétigkeiten beeintrachtigt werden kénnten und durch entsprechende MaBnah-
men (z. B. Bauzaun) zu sichern sind, wird dieses im entsprechenden Schutzgutkapitel geson-
dert aufgeflhrt.

Ebenso ist mit Blick auf betriebsbedingte Auswirkungen festzuhalten, dass auf Ebene einer
Angebotsplanung keine Angaben zu der tatsdchlichen Ausgestaltung der im Plangebiet er-
moglichten Bebauung bzw. Nutzung vorliegen. Daher kbnnen ebenfalls keine detaillierten Aus-
sagen zu betriebsbedingten Auswirkungen getroffen werden. Zur Abschatzung betriebsbe-
dingter Auswirkungen werden deshalb allgemeingtiltige Annahmen zu Grunde gelegt.

Soweit erkennbare Beeintrachtigungen durch GegenmafBnahmen vermieden oder, falls dies
nicht moglich ist, gemindert werden kdnnen, wird dies erldutert. Neben den Ausfihrungen zu
den negativen Auswirkungen der Planung werden, sofern vorhanden, auch die mit der Planung
verknipften positiven Auswirkungen auf die Umwelt aufgefihrt. MaBnahmen zur Vermeidung
und Verminderung von nachteiligen Umweltauswirkungen bzw. zur Reduzierung von Beein-
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trachtigungen sind im Einzelnen in Kapitel 5 beschrieben. Der Detailierungsgrad der Wirkungs-
abschéatzung sowie die Eintrittswahrscheinlichkeit der Veranderungen hangen von der jeweili-
gen Auswirkung ab.

Zur Bewertung der Umweltauswirkungen wird der Ansatz der Rahmenskala nach KAI-
SER (2013) verwendet. Hierbei werden die zu erwartenden Umweltauswirkungen je nach In-
tensitat bzw. Schwere der Wirkung einer Bewertungsstufe zugeordnet. In der nachfolgenden
Tabelle 2 werden die Bewertungsstufen sowie die jeweiligen Einstufungskriterien vorgestellt.

Tabelle 2: Rahmenskala fiir die Bewertung der Umweltauswirkungen (KAISER 2013, aktualisiert
nach KAISER 2004)

Stufe und
Bezeichnung

Einstufungskriterium

v
Unzulassigkeits-
bereich

Rechtsverbindliche Grenzwerte flir das betroffene Umweltschutzgut werden tber-
schritten oder es findet eine Uberschreitung anderer rechtlich normierter Grenzen
der Zulassigkeit von Eingriffen oder sonstigen Beeintrachtigungen statt, die nach
den einschlagigen Rechtsnormen nicht iberwindbar sind.

I
Zulassigkeits-
grenzbereich

(optionale Un-
tergliederung)

Rechtsverbindliche Grenzwerte flir das betroffene Umweltschutzgut werden tber-
schritten oder es findet eine Uberschreitung anderer rechtlich normierter Grenzen
der Zulassigkeit von Eingriffen oder sonstiger Beeintrachtigungen statt, die nach
den einschlagigen Rechtsnormen nur ausnahmsweise aus Griinden des Uberwie-
genden o6ffentlichen Interesses oder des Allgemeinwohles bzw. aufgrund anderer
Abwagungen Uberwindbar sind. In Abhangigkeit vom AusmaB der zu erwartenden
Beeintrachtigung sowie der Bedeutung und Empfindlichkeit betroffener Schutz-
gutauspragungen kann der Zulassigkeitsgrenzbereich untergliedert werden.

Il
Belastungsbe-
reich

(optionale Un-
tergliederung)

Das betroffene Umweltschutzgut wird erheblich beeintrachtigt, so dass sich dar-
aus nach den einschlagigen Rechtsnormen eine rechtliche Verpflichtung ableitet,
geeignete MaBnahmen zu Kompensation zu ergreifen. Die Beeintrachtigungen
sind auch ohne ein Uberwiegendes offentliches Interesse oder Allgemeinwohl
bzw. anderer Abwagungen zuléssig. In Abhangigkeit vom Ausmalf der zu erwar-
tenden Beeintréchtigungen sowie der Bedeutung und Empfindlichkeit betroffener
Schutzgutauspragungen kann der Belastungsbereich untergliedert werden.

I
Vorsorgebereich

Die Beeintrachtigung des betroffenen Umweltschutzgutes erreicht nicht das MaB
der Erheblichkeit, ist aber unter Vorsorgegesichtspunkten beachtlich, beispiels-
weise auch bei der Berticksichtigung von Vorkehrungen zur Vermeidung oder Ver-
minderung der Beeintrachtigung. Aufgrund der geringen Schwere der Beeintrach-
tigung fuhrt diese nicht zu einer rechtlich normierten Verpflichtung, geeignete
MaBnahmen zur Kompensation zu ergreifen.

0
belastungsfreier
Bereich

Das betroffene Umweltschutzgut wird weder positiv noch negativ beeinflusst

+
Forderbereich

Es kommt zu einer positiven Auswirkung auf das betroffene Umweltschutzgut bei-
spielsweise durch eine Verminderung bestehender Umweltbelastungen.
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4.2 Beschreibung der Umweltauswirkungen
4.2.1 Menschen, einschlieBlich der menschlichen Gesundheit

Die nachfolgenden Ubersichten beschreiben die zu erwartenden Auswirkungen des Vorha-
bens auf das Schutzgut Mensch, einschlieBlich der menschlichen Gesundheit, aufgeteilt nach
bau-, anlage- und betriebsbedingten Wirkungen.

Bau- und anlagebedingte Auswirkungen

Da es sich im Falle der vorliegenden Bauleitplanung um eine sogenannte ,,Angebotsplanung®
handelt, kbnnen lediglich allgemeine Angaben zu baubedingten Auswirkungen sowie keine
detaillierten Angaben zu anlagebedingten Auswirkungen gemacht werden (vgl. Kap. 4.1.1).

Es sind nach derzeitigem Kenntnisstand keine Bereiche mit einer besonderen Bedeutung als
Wohnumfeldstrukturen und keine Freizeit- oder Tourismusinfrastrukturen von einer Uberpla-
nung betroffen.

Waéhrend der Bauphase sind die eingesetzten Transport- und Baufahrzeuge und Maschinen
mit Umweltauswirkungen verbunden. Dies kénnen im Einzelnen sein: Larm, Staubentwick-
lung, Erschitterungen, eingeschrankte Nutzbarkeit der Wege sowie Nah- und Fernsicht auf
aufragende Geréte, wie z. B. Kréane. Diese Beeintrachtigungen bestehen lediglich temporér
wahrend der Bauphase und kénnen durch eine optimale Zuwegungs- und Baustelleneinrich-
tung und zlgige Bauabwicklung vermieden bzw. vermindert werden.

Betriebsbedingte Auswirkungen

Mit erheblich negativen betriebsbedingten Auswirkungen auf das Schutz Mensch ist durch die
vorliegende Planung nach derzeitigem Kenntnisstand nicht zu rechnen. GemaRB den Festset-
zungen des Bebauungsplanes sind Gewerbebetriebe der Abstandsklassen | bis VI aus der
Abstandsliste NRW (Anlage 1 zum Abstandserlass des Landes Nordrhein-Westfalen vom
06.06.2007) nicht zulassig. Ausnahmsweise sind jedoch Betriebe der Abstandsklassen VI zu-
lassig, wenn im Einzelfall durch Gutachten die immissionsméaBige Unbedenklichkeit nachge-
wiesen wird.

Im direkten Umfeld des Plangebietes befinden sich landwirtschaftliche Flachen. Innerhalb des
Plangebietes ist deshalb mit Immissionen (Staub, Geruch usw.) durch die umliegende land-
wirtschaftliche Nutzung zu rechnen. Die aus der ordnungsgemaBen Bewirtschaftung auftre-
tenden Immissionen sind als ortstbliche Vorbelastung anzuerkennen.

4.2.2 Tiere, Pflanzen und biologische Vielfalt

Anlage- und Baubedingte Auswirkungen

Die anlage- und baubedingte Flacheninanspruchnahme stellt prinzipiell den wesentlichen Ein-
griff in die Biotopfunktion dar. Anlage- oder baubedingte Flacheninanspruchnahmen sind in
ihrer Auswirkung nicht unterscheidbar, da auch bei baubedingten, d. h. zeitlich begrenzten
Flacheninanspruchnahmen, die Bestdnde vollstandig zerstért werden. Hier ist vor allem die
Uberplanung einer Ackerflache und in geringem MaBe einer Obstbaumreihe und von StraBen-
begleitgrin fur den Anschluss der Planstralle an die sudlich angrenzende ,Rothenberger
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Strake“ zu nennen. Die Uberplanung des Biotoptypen-Bestandes filhrt zu einer direkten Zer-
stérung des urspringlichen Lebensraumes von Tieren, hervorgerufen insbesondere durch die
Inanspruchnahme von Offenlandbereichen. Die urspriinglichen Lebensraumfunktionen gehen
damit an dieser Stelle vollstéandig verloren, was je nach GréBe des Verlustes und des verblei-
benden Tierlebensraumes zu einer mehr oder weniger starken Veranderung der Tierlebens-
gemeinschaften fiihren kann. Mit der Uberplanung der Ackerflache geht eine Beeintrachtigung
von Revieren der stark gefédhrdeten Brutvogelart Kiebitz einher. Hierfir ist ein Ausgleich mittels
einer CEF-MaBnahme erforderlich.

Betriebsbedingte Auswirkungen

Betriebsbedingte akustische und optische Stérreize kénnen sich auch auf angrenzende Fla-
chen auswirken. Konkrete Angaben Uber die kiinftige Nutzung und damit verbundene betriebs-
bedingte Wirkfaktoren liegen nicht vor. Eine Vorbelastung besteht bereits durch umliegende
bzw. angrenzende Gewerbe- und Verkehrsflachen. Dennoch wird sich die gewerbliche Nut-
zung mit Umsetzung der Planung weiter nach Westen und Norden ausdehnen. Die von der
Planung betroffenen Kiebitz-Reviere werden extern mittels vorgezogener AusgleichsmaBnah-
men kompensiert. Darlber hinaus ist entlang der westlichen Plangebietsgrenze die Festset-
zung einer Pflanzflache vorgesehen, wodurch zumindest optische Stérreize in westliche Rich-
tung verringert werden kénnen.

Zusammenfassende Auswirkungsprognose:

Von der Planung sind eine Ackerflache und in geringem MaBe eine Obstbaumreihe und Stra-
Renbegleitgriin an der ,Rothenberger StraRe“ betroffen. Die Uberplanung des Biotoptypen-
Bestandes fihrt allgemein zu einem Verlust von Lebensraum fir Pflanzen und Tiere und ist
somit als erheblicher Eingriff fir das Schutzqut Tiere und Pflanzen einzustufen. Unter BerUck-
sichtigung der vorgesehenen KompensationsmaBnahmen (sh. Kap. 5) verbleiben jedoch
keine erheblich nachteiligen Auswirkungen

Schutzgebiete oder -objekte nach BNatSchG bzw. LNatSchG NRW sind von der Planung nicht
betroffen.

Von der Planung sind Reviere des stark gefahrdeten Kiebitzes betroffen. Zur Berlcksichtigung
des besonderen Artenschutzes nach § 44 BNatSchG wurde auf der Grundlage einer im Jahre
2022 durchgefihrten Brutvogel-Erfassung eine Artenschutzprifung durchgefihrt (sh. eigen-
stéandiges Gutachten: IPW 2023). Demnach sind die Belange des besonderen Artenschutzes
Uber verschiedene Vermeidungs- und eine vorgezogene AusgleichsmaBnahme (CEF-MaB-
nahme) zu berlcksichtigen. Insgesamt Iasst sich festhalten, dass unter Berticksichtigung von
Vermeidungs- und KompensationsmaBnahmen erhebliche Beeintrachtigungen der Biologi-
schen Vielfalt verhindert werden kénnen.

4.2.3 Flache

Baubedingte Auswirkungen

Wahrend der Bauphase werden neben der Flache des eigentlichen Baukdrpers ebenfalls
Baustelleneinrichtungsflachen, Lagerflachen sowie Transportwege in Anspruch genommen.
Diese Bereiche werden jedoch in der Regel nicht versiegelt und lediglich temporar genutzt.
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Nach Beendigung der Bautétigkeiten sind diese Bereiche wiederherzurichten. Freiflachen wer-
den ggf. gartnerisch angelegt.

Anlagebedingte Auswirkungen

Das Plangebiet besitzt eine FlachengrdéBe von ca. 3,69 ha. Die vorliegende Planung bedingt
in erster Linie die Inanspruchnahme eines Teils einer unversiegelten, durch intensive landwirt-
schaftliche Nutzung Uberpragten Flache, die an ausgewiesene gewerbliche Bauflachen und
an StraBenverkehrsflachen anschlieBt. Mit Blick auf das Schutzgut Flache ist festzuhalten,
dass mit der vorliegenden Planung innerhalb des Plangebietes eine weitere Inanspruchnahme
landwirtschaftlicher Nutzflachen in H6he von ca. 3,22 ha ermdéglicht wird.

Betriebsbedingte Auswirkungen

Betriebsbedingte Wirkfaktoren kénnen zum jetzigen Zeitpunkt nicht genannt werden, da es
sich bei der Planung um eine sogenannte ,Angebotsplanung“ handelt und Details zur spateren
Bebauung des Plangebietes nicht abschlieBend gekléart sind.

4.2.4 Boden

Baubedingte Auswirkungen

Durch die Anlage der Baustelleneinrichtungsflachen wird der Bodenluft- und Bodenwasser-
haushalt verandert sowie Boden verdichtet. Zu den baubedingt tangierten Flachen zahlen
Baustelleneinrichtungsflachen, Lagerflachen und Transportwege. Als Transportwege sind, so-
weit mdglich, vorhandene Wege zu nutzen bzw. Wege auf Flachen anzulegen, die im Zuge
der Vorhabensumsetzung bereits flr die Versiegelung vorgesehen sind. Bei diesen Wegen
handelt es sich um bereits oder klinftig versiegelte bzw. verdichtete Flachen, die unnétige Be-
eintrachtigung von Béden mit lockerer Aggregierung wird reduziert. So soll der Versiegelung
bzw. Verdichtung von Bodenflachen Einhalt geboten werden. Aufgrund der in Teilen des Plan-
gebietes vorhandenen Bdden mit sehr hoher Verdichtungsempfindlichkeit (Pseudogley in der
nérdlichen Plangebietshélfte) sind Bereiche, die nur wahrend der Bauphase bendtigt werden,
vor Bodenverdichtungen zu schiitzen (z. B. mit Baggermatten). Grundsatzlich sind die anste-
henden Bautatigkeiten nach den anerkannten Regeln der Technik durchzuflihren, dem allge-
meinen Schutz der Umwelt ist durch die Einhaltung einschlagiger Gesetze und Verordnungen
(z. B. Umweltschadensgesetz, Gefahrstoffverordnung) nachzukommen

Anlagebedingte Auswirkungen

Durch die vorliegende Planung wird innerhalb des Plangebietes eine zusétzliche Versiegelung
in Héhe von ca. 26.370 m? zugelassen. Die Versiegelung des Bodens fihrt zum Verlust aller
Bodenfunktionen. Aus Sicht des Schutzgutes Boden liegt gemaBn den Angaben der Bodenkarte
von NRW 1:50.000 in Teilen des Plangebietes (in der stidwestlichen Hélfte) mit der Rendzina
ein ,schutzwirdiger Boden* vor (tiefgriindiger Sand- oder Schuttboden mit sehr hoher Funkti-
onserflllung als Biotopentwicklungspotenzial fir Extremstandorte). Aus diesem Grund ist von
einem Verlust von Teilen eines schutzwirdigen Bodens auszugehen. Dem wurde in der Ein-
griffs- und Kompensationsermittlung mittels einer héheren Bewertung des durch Neuversiege-
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lungen erfolgenden Eingriffes in den Boden Rechnung getragen (vgl. Kap. 11.3 ff.). Die Ein-
griffe in das Schutzgut Boden werden Uber die KompensationsmaBnahmen fur die Lebens-
raumfunktionen ersetzt. Diesbezliglich ist zu berlcksichtigen, dass die Beeintrachtigungen
des Schutzgutes Boden (ber eine Aufwertung von Bodenfunktionen im Rahmen der biotop-
spezifischen (multifunktional wirksamen) KompensationsmaBnahmen nur in begrenztem
MaBe ersetzt werden kénnen. Eine vollstandige Wiederherstellung von Bodenfunktionen ist
jedoch nicht méglich.

Betriebsbedingte Auswirkungen

Betriebsbedingte Wirkfaktoren kénnen zum jetzigen Zeitpunkt nicht genannt werden, da es
sich bei der Planung um eine sogenannte ,Angebotsplanung“ handelt und Details zur spateren
Bebauung des Plangebietes nicht abschlieBend gekléart sind.

4.2.5 Wasser

Baubedingte Auswirkungen

Eine Verunreinigung des Grund- oder Oberflachenwassers wahrend der Bauphase durch den
Eintrag von Ol, Kraftstoff, Schmiermittel u. 4. kann z. B. bei Unfallen nicht ausgeschlossen
werden. Von erheblichen baubedingten Beeintrachtigungen des Grund- oder Oberflachenwas-
sers wird jedoch unter Bericksichtigung allgemein Ublicher Sicherheitsvorkehrungen nicht
ausgegangen (vgl. Kap. 4.1.1). Die anstehenden Bautatigkeiten sind nach den anerkannten
Regeln der Technik durchzufiihren, dem allgemeinen Schutz der Umwelt ist durch die Einhal-
tung einschlagiger Gesetze und Verordnungen (z. B. Umweltschadensgesetz, Gefahrstoffver-
ordnung) nachzukommen.

Anlagebedingte Auswirkungen

Durch die geplante Versiegelung kommt es zu einem Verlust von Infiltrationsraum. In der
Bodenkarte von NRW 1:50.000 wird die Versickerungseignung im 2-Meter-Raum als ungeeig-
net eingestuft (Bereiche Rendzina und Rendzina-Braunerde) oder es liegt ein staunasser Bo-
den vor (Bereich Pseudogley). Das anfallende Niederschlagswasser soll Uber das vorhandene
bzw. neu zu planende Freigefallekanale sowie die bestehenden Regenriickhaltebecken und
Vorfluter abgeleitet werden. Eine zentrale oder dezentrale Versickerung der anfallenden
Oberflachenabfliisse vor Ort ist somit nicht vorgesehen.

Innerhalb des Plangebietes besteht gemaB den Angaben der Hydrogeologischen Karte von
NRW 1:100.000 Uberwiegend eine unglnstige Schutzfunktion der Deckschichten und somit
eine hohe Empfindlichkeit des Grundwassers gegenlber Schadstoffeintragen. Da
Gewerbegebiete unter Berlicksichtigung des allgemeinen Stands der Technik, der gultigen
Unfallverhttungsvorschriften usw. keine grundsatzlichen erheblichen negativen Auswirkungen
auf das Grundwasser haben, ist hier keine erhebliche Beeintrachtigung zu erwarten.

Betriebsbedingte Auswirkungen

Betriebsbedingte Wirkfaktoren kénnen zum jetzigen Zeitpunkt nicht genannt werden, da es
sich bei der Planung um eine sogenannte ,Angebotsplanung® handelt und Details zur spateren
Bebauung des Plangebietes nicht abschlieBend geklart sind.
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4.2.6 Klima und Luft

Bau- und Anlagebedingte Auswirkungen

Mit dem Betrieb von Baufahrzeugen und Maschinen bestehen temporar baubedingte Auswir-
kungen auf das Schutzgut Klima / Luft durch den Eintrag von Schadstoffen (SO, NOx, CO).
Fir das geplante Vorhaben kdnnen die Schadstoffeintrage wahrend der Bauphase nicht nach
Art und AusmaB erfasst werden. Aufgrund der zeitlichen Begrenzung ist jedoch davon auszu-
gehen, dass es nicht zu erheblichen Auswirkungen kommt.

Durch die Planung gehen keine Elemente mit besonderer Bedeutung fir das Schutzgut Klima
/ Luft verloren. Es kommt zwar aufgrund der geplanten Bebauung und Versiegelung zu einem
Verlust eines Teils einer kaltluftproduzierenden Flache (Versiegelung einer bislang unversie-
gelten Freiflache), diese weist im vorliegenden Fall jedoch keine besondere Bedeutung auf
(vgl. Kap. 3.3, Schutzgut Klima und Luft).

Ein hoher Versiegelungsgrad kann zu starker Aufheizung innerhalb des geplanten Gewerbe-
gebietes fihren. Mit den geplanten DurchgriinungsmaBnahmen (Festsetzung einer Pflanzfla-
che, Baumpflanzungen an Pkw-Stellplatzen) kann das Mikroklima positiv beeinflusst werden.
Dartber hinaus gehende MaBnahmen werden mit dem vorliegenden Bebauungsplan aber
nicht festgesetzt und bleiben den kiinftigen Eigentiimern Uberlassen.

Betriebsbedingte Auswirkungen

Betriebsbedingte Wirkfaktoren kénnen zum jetzigen Zeitpunkt nicht genannt werden, da es
sich bei der Planung um eine sogenannte ,Angebotsplanung” handelt und Details zur spateren
Bebauung des Plangebietes nicht abschlieBend geklart sind. Grundsétzlich ist den Anforde-
rungen des Immissionsschutzgesetzes Folge zu leisten, ebenfalls sind entsprechende klima-
relevante Richtlinien zu beachten.

4.2.7 Landschaft

Baubedingte Auswirkungen

Wéhrend der Bauphase kdnnen temporar visuelle Beeintrachtigungen durch Baufahrzeuge
und Gerate (z. B. Krane) sowie die Baustelleneinrichtung entstehen. Erhebliche Beeintrachti-
gungen kdnnen jedoch aufgrund der zeitlichen Beschrankung ausgeschlossen werden.

Anlagebedingte Auswirkungen

Mit Umsetzung der Planung werden bislang offene Flachen der Kulturlandschaft durch ge-
werbliche Nutzungsstrukturen ersetzt. Nach den Angaben des LANUV NRW (2012) befindet
sich das Plangebiet nicht innerhalb einer Landschaftsbildeinheit mit besonderer oder heraus-
ragender Bedeutung. Das Plangebiet weist aus Sicht des Landschafts-/Ortsbildes eine geringe
bis mittlere bzw. durchschnittliche Bedeutung auf. Die Obstbaumreihe entlang der Rothenber-
ger StraBe wird nach derzeitigem Kenntnisstand mit Ausnahme zweier Baume, die fir den
Anschluss der PlanstraBe an die Rothenberger StraBe entfallen werden, erhalten bleiben.
Dennoch erfolgt eine fortschreitende Neustrukturierung des Landschafts- und Ortsbildes, in-
dem sich die gewerbliche Nutzung erweitert und rd. 225 m nach Westen bzw. rd. 175 m nach
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Norden in die freie Landschaft ausdehnt. Die Planung stellt trotz der bestehenden Vorbelas-
tungen durch angrenzende (tlw. planungsrechtlich zulassige, jedoch noch nicht umgesetzte)
Gewerbegebiete und Verkehrsflachen einen erheblichen Eingriff in das Landschaftsbild dar.
Durch eine Eingrinung des Plangebietes am westlichen Plangebietsrand werden die Beein-
trachtigungen des Landschaftsbildes zumindest gemindert. Die mit dem Eingriff einhergehen-
den und unvermeidbaren verbleibenden Beeintrachtigungen des Landschaftsbildes (und damit
auch der landschaftsgebundenen Erholungsnutzung) werden durch eine landschaftsgerechte
Neugestaltung ersetzt (im Rahmen der biotopspezifischen (multifunktional wirksamen) Kom-
pensationsmaBnahmen).

Betriebsbedingte Auswirkungen

Betriebsbedingte Wirkfaktoren bezliglich des Landschaftsbildes bzw. der landschaftsgebun-
denen Erholungsnutzung sind allgemein in Form visueller Beeintrdchtigungen bspw. durch
Fahrzeuge / Maschinen auf den gewerblich genutzten Grundstiicken und auf umliegenden
StraBen sowie durch Larmemissionen zu erwarten. Durch die angrenzenden Gewerbe- und
Verkehrsflachen besteht jedoch bereits eine Vorbelastung. Die geplante Eingriinung kann zu-
mindest visuell stérende Wirkungen auf das westliche Umfeld verringern, die von dem Plan-
gebiet ausgehen. Weitere betriebsbedingte Wirkfaktoren kdnnen zum jetzigen Zeitpunkt nicht
genannt werden, da es sich bei der Planung um eine sogenannte ,Angebotsplanung® handelt
und Details zur spateren Bebauung des Plangebietes nicht abschlieBend geklart sind.

4.2.8 Kultur- und sonstige Sachgiiter

GemanB einer Stellungnahme der LWL-Arch&ologie fir Westfalen im Rahmen der friihzeitigen
Beteiligung zum Bebauungsplan Nr. 71 sind erste Erdbewegungen rechtzeitig (ca. 14 Tage
vor Beginn) der LWL-Arch&ologie fiir Westfalen und dem LWL-Museum fir Naturkunde,
Referat Paldontologie schriftlich mitzuteilen. Der LWL-Arch&ologie fur Westfalen oder ihren
Beauftragten ist das Betreten des betroffenen Grundstiicks zu gestatten, um ggf. archaologi-
sche und/oder paldontologische Untersuchungen durchfiihren zu kénnen. Die daflir benétigten
Flachen sind fur die Dauer der Untersuchungen freizuhalten.

Zudem ist die Entdeckung von Bodendenkmélern der Gemeinde und der LWL-Arch&ologie fir
Westfalen unverzlglich anzuzeigen. Die Fundstelle ist unverandert zu erhalten. Diese Ver-
pflichtung erlischt drei Tage nach Zugang der Anzeige und bei schriftlicher Anzeige spatestens
eine Woche nach deren Absendung. Die Obere Denkmalbehérde kann die Frist von drei Werk-
tagen verlangern, wenn die sachgerechte Untersuchung oder die Bergung eines Bodendenk-
mals dies erfordert.

Unter BerUcksichtigung der vorgenannten MaBnahmen ist zum derzeitigen Kenntnisstand
nicht mit erheblichen Beeintrachtigungen von KulturgUtern zu rechnen.

Sonstige Sachgiiter sind von der Planung nicht betroffen.

4.2.9 Europaisches Netz — Natura 2000

FFH- oder EU-Vogelschutzgebiete sind von der Planung nicht betroffen (vgl. Kap. 3.6).
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4.3 AbschlieBende Bewertung der festgestellten Auswirkungen auf die Um-

weltschutzguter

In der folgenden Tabelle 3 erfolgt fir die betrachteten Schutzglter eine Bewertung der zu
erwartenden Umweltauswirkungen im Sinne eines Bewertungsvorschlags gem. § 25 UVPG.

Tabelle 3: Bewertung der Umweltauswirkungen auf die Umweltschutzgiiter

Schutzgut und Auswirkungen

Bewertung der

Auswirkungen
(Wertstufen gem.
Tabelle 2)

Erlauterung zur Bewertung der Um-
weltauswirkungen

v

e Tiere, Pflanzen und biol.
Vielfalt: Direkte Zerstérung
des urspriinglichen Le-
bensraumes von Tieren,
hervorgerufen durch die
geplante Flacheninan-
spruchnahme und Bebau-
ung.

Die urspringlichen Lebensraumfunktio-
nen gehen damit vollstandig verloren,
was je nach GroBe des Verlustes und des
verbleibenden Tierlebensraumes zu einer
mehr oder weniger starken Verédnderung
der Tierlebensgemeinschaften flihren
kann.

e Tiere, Pflanzen und biol.
Vielfalt: Beeintrachtigung
und/oder Verlust von Bio-
toptypen durch Flachenin-
anspruchnahme bzw. her-
anrlckende Bebauung.

Dies fuhrt zu einem Verlust von Lebens-
raum fur Pflanzen und Tiere und ist somit
als erheblicher Eingriff fir das Schutzgut
Tiere und Pflanzen einzustufen. Unter
Berucksichtigung der durchzufiihrenden
KompensationsmaBnahmen verbleiben
jedoch keine erheblich nachteiligen Aus-
wirkungen.

e Tiere, Pflanzen und biol.
Vielfalt: Betriebsbedingte,
akustische und optische
Storreize. Durch die ge-
plante Erweiterung der ge-
werblichen Nutzung wer-
den sich die betriebsbe-
dingten Stérungen gegen-
Uber der bestehenden Situ-
ation weiter nach auBen
ausdehnen.

Konkrete Angaben Uber die kiinftige Nut-
zung und damit verbundene betriebsbe-
dingte Wirkfaktoren liegen nicht vor. Bei
dem Plangebiet handelt es sich um einen
vorbelasteten Bereich. Die von der Pla-
nung betroffenen Kiebitz-Reviere werden
extern mittels vorgezogener Ausgleichs-
maBnahmen kompensiert. Dartber hin-
aus ist entlang der westlichen Plange-
bietsgrenze die Festsetzung einer Pflanz-
flache vorgesehen, wodurch zumindest
optische Stérreize in westliche Richtung
verringert werden kénnen.

e Mensch: Wahrend der
Bauphase: Larm, Staubent-
wicklung, Erschitterungen,
eingeschrankte Nutzbarkeit
der Wege sowie Nah- und
Fernsicht auf aufragende
Geréate, wie z. B. Krane.

Diese Beeintrachtigungen bestehen ledig-
lich temporér wahrend der Bauphase und
kdénnen durch eine optimale Zuwegungs-
und Baustelleneinrichtung und zlgige
Bauabwicklung vermieden bzw. vermin-
dert werden.

e Mensch: Aufgrund umlie-
gender landwirtschaftlicher
Nutzungen kénnen land-
wirtschaftlich spezifische
Immissionen auftreten.

Die aus der ordnungsgemaBen Bewirt-
schaftung auftretenden Immissionen sind
als ortsubliche Vorbelastung anzuerken-
nen.
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Bewertung der

Schutzgut und Auswirkungen Auswirkungen
(Wertstufen gem.

Tabelle 2)

Erlauterung zur Bewertung der Um-
weltauswirkungen

e Boden: Die geplante Neu- | Il
versiegelung fuhrt zum Ver-
lust aller Bodenfunktionen.

In Teilen des Plangebietes ist ein Boden
mit besonderer Bedeutung vorhanden. Die
Beeintrachtigungen des Schutzgutes Bo-
den kénnen Uber eine Aufwertung von Bo-
denfunktionen im Rahmen der biotopspe-
zifischen  (multifunktional  wirksamen)
KompensationsmaBnahmen nur in be-
grenztem MaBe ersetzt werden. Eine voll-
standige Wiederherstellung von Boden-
funktionen ist jedoch nicht méglich.

e Wasser: Eine Verunreini- I
gung des Grund- oder
Oberflachenwassers wah-
rend der Bauphase durch
den Eintrag von Ol, Kraft-
stoff, Schmiermittel u.a.
kann z. B. bei Unfallen
nicht ausgeschlossen wer-
den.

Von erheblichen baubedingten Beein-
trachtigungen des Grund- oder Oberfla-
chenwassers wird nicht ausgegangen.

¢ Wasser: Im Plangebiet be- | |
steht Gberwiegend eine un-
glnstige Schutzfunktion
der Deckschichten.

Unter Beriicksichtigung des allgemeinen
Stands der Technik, der giltigen Unfallver-
hitungsvorschriften usw. bedingt die Pla-
nung keine grundsatzlichen erheblichen
negativen Auswirkungen.

e Wasser: Durch die ge- Il
plante Versiegelung kommt
es zu einem Verlust von In-
filtrationsraum.

Nach den Angaben der Bodenkarte wird
die Versickerungseignung im 2 Meter-
Raum Uberwiegend als ungeeignet einge-
stuft oder es liegen staunasse Béden vor.
Eine zentrale oder dezentrale Versicke-
rung der anfallenden Oberflachenabflisse
vor Ort ist nicht vorgesehen.

¢ Klima/Luft: Die geplante I
Bebauung und Versiege-
lung fihren zu einem Ver-
lust eines Teils einer kalt-
luftproduzierenden Flache.

Aufgrund der Ortsrandlage des Plangebie-
tes sowie des vorhandenen Gefélles in
nérdliche Richtung ist im vorliegenden Fall
keine besondere Bedeutung hinsichtlich
der Kaltluftproduktion fir angrenzende
Siedlungsbereiche gegeben.

e Landschaft: Die Planung Il
bedingt eine fortschrei-
tende Neustrukturierung
des Landschafts- und Orts-
bildes, indem sich die ge-
werbliche Nutzung erwei-
tert.

Die Planung stellt aufgrund der Ausdeh-
nung gewerblicher Nutzungsstrukturen um
rd. 225 m nach Westen und rd. 175 m nach
Norden in die freie Landschaft trotz beste-
hender Vorbelastungen einen erheblichen
Eingriff dar. Durch eine teilweise Eingru-
nung des Plangebietes kénnen die Beein-
trachtigungen zumindest gemindert wer-
den. Die mit dem Eingriff einhergehenden
und unvermeidbaren verbleibenden Be-
eintrédchtigungen werden durch eine land-
schaftsgerechte Neugestaltung ersetzt
(multifunktional Uber die biotopspezifi-
schen externen KompensationsmaBnah-
men).
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Bewertung der .

Schutzgut und Auswirkungen Auswirkungen ErIauterupg zur Bewertung der Um-
(Wertstufen gem. weltauswirkungen
Tabelle 2)

e Kulturgiter: GemaB einer | | Erste Erdbewegungen sind rechtzeitig der
Stellungnahme der LWL- LWL-Arch&ologie fur Westfalen und dem
Arché&ologie fur Westfalen LWL-Museum flr Naturkunde, Referat Pa-
lassen aktuelle mittelalterli- ldontologie schriftlich mitzuteilen. Ggf.
che / neuzeitliche Fundstel- sind arch&ologische und/oder paldontolo-
len innerhalb des Pla- gische Untersuchungen durchzufiihren.
nungsgebietes weitere ar- Zudem ist die Entdeckung von Boden-
chaologische Funde erwar- denkmalern der Gemeinde und der LWL-
ten und bei Bodeneingriffen Archéologie fir Westfalen unverziglich
kénnen paldontologische anzuzeigen.

Bodendenkmaler angetrof-
fen werden.

4.4 Wechselwirkungen

Die Planung wird zwar aufgrund der zu erwartenden Neuversiegelung zu Auswirkungen in
allen Schutzgutbereichen fihren, erhebliche nachteilige Auswirkungen im Bereich komplexer
schutzguttbergreifender Wechselwirkungen werden durch die Planung aber nicht bedingt. Die
schwerwiegendsten Beeintrachtigungen werden dabei durch den Verlust von Bodenfunktio-
nen, Infiltrationsraum (Grundwasserneubildung), Kaltluftentstehungsflachen sowie von Le-
bensraum flr Tiere und Pflanzen durch die Flacheninanspruchnahme und Versiegelung bzw.
Bebauung bedingt. In diesem Zusammenhang kommt es durch die geplante Bebauung auch
zu einer Beeintrachtigung des Landschaftsbildes.

4.5 Weitere Umweltauswirkungen

Art und Menge an Emissionen (Schadstoffe, Larm, Erschitterung, Licht, Warme, Strah-
lung, Belastigungen) (Anlage 1 Nr. 2 Doppelbuchstabe cc)

Die Untersuchungstiefe der Umweltpriifung orientiert sich in Ubereinstimmung mit der Formu-
lierung in § 2 Abs. 4 Satz 3 BauGB an den Festsetzungen des Bebauungsplans Nr. 71. Bei
der vorliegenden Planung handelt es sich um eine sogenannte ,Angebotsplanung®. Da kon-
kretisierbare Vorhaben noch nicht bekannt sind, kénnen keine detaillierten Aussagen zu
Schadstoffen, Belastigungen, Erschitterungen, Licht, Warme oder Strahlung sowie vom Plan-
gebiet ausgehenden Larm getroffen werden. Zudem sind gemaRB den Festsetzungen des Be-
bauungsplanes Gewerbebetriebe der Abstandsklassen | bis VI aus der Abstandsliste NRW
(Anlage 1 zum Abstandserlass des Landes Nordrhein-Westfalen vom 06.06.2007) nicht zulas-
sig. Ausnahmsweise sind jedoch Betriebe der Abstandsklassen VI zuldssig, wenn im Einzelfall
durch Gutachten die immissionsmaBige Unbedenklichkeit nachgewiesen wird. Erhebliche
Schadstoff-, Larm-, Licht-, Warme- oder Strahlungsemissionen sowie Erschitterungen oder
Belastigungen werden mit der Umsetzung der vorliegenden Planung daher aller Voraussicht
nach nicht einhergehen.
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Menge und Verwertung erzeugter Abfélle (Anlage 1 Nr. 2 Doppelbuchstabe dd)
Aufgrund der Tatsache, dass es sich bei vorliegender Planung um eine sogenannte ,,Ange-
botsplanung” handelt, kbnnen zum jetzigen Zeitpunkt keine detaillierten Angaben zu ggf. er-
zeugten Abféallen gemacht werden.

Kumulative Wirkungen von Planungen in einem engen raumlichen Zusammenhang (An-
lage 1 Nr.2 Doppelbuchstabe ff)
Im BauGB bzw. im ,Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie 2014/52/EU im Stadtebaurecht und
zur Starkung des neuen Zusammenlebens in der Stadt‘ wird der Begriff ,Kumulation® bzw.
-kumulative Wirkungen® nicht genauer definiert. Eine Annadherung an diesen Begriff kann unter
Bertcksichtigung des § 10 UVPG erfolgen. Der § 10 Abs. 4 UVPG spricht von ,Kumulierenden
Vorhaben® und erlautert diese wie folgt: ..., wenn mehrere Vorhaben von derselben Art, von
einem oder mehreren Vorhabentragern durchgefiihrt werden und in einem engen Zusammen-
hang stehen. Ein enger Zusammenhang liegt vor, wenn

1. sich der Einwirkungsbereich der Vorhaben tberschneidet und

2. die Vorhaben funktional und wirtschaftlich aufeinander bezogen sind.
Technische und sonstige Anlagen missen zusétzlich mit gemeinsamen betrieblichen oder
baulichen Einrichtungen verbunden sein.”

Nach aktuellem Kenntnisstand plant die Gemeinde Wettringen, als Trager des vorliegenden
Bauleitplanverfahrens, im Untersuchungsraum und seinem naheren Umfeld kein weiteres kon-
kretes Vorhaben im Sinne einer weiteren Neuausweisung von gewerblichen Nutzflachen im
Zuge eines Bauleitplanverfahrens. Die vorliegende Planung selbst stellt eine Erweiterung des
angrenzenden Gewerbe- und Industriegebietes dar. Es handelt sich somit um einen Teil ku-
mulierender Vorhaben hinsichtlich der Flacheninanspruchnahme, Versiegelung etc. und des
damit einhergehenden Verlustes an schutzgutspezifischen Funktionen.

Far den Untersuchungsraum und das ndhere Umfeld liegen derzeit keine Informationen zu
Vorhaben anderer Planungstrager (z. B. Fachplanungen) vor.

Auswirkungen auf das Klima / Anpassung gegentiber den Folgen des Klimawandels.
(Anlage 1 Nr. 2 Doppelbuchstabe gg)

Aufgrund der Tatsache, dass es sich um eine sogenannte ,Angebotsplanung® handelt, kénnen
zum jetzigen Zeitpunkt keine detaillierten Angaben zu den Auswirkungen auf das Klima oder
der Anfalligkeit gegentber den Folgen des Klimawandels gemacht werden. Den Anforderun-
gen des Immissionsschutzgesetzes ist Folge zu leisten, ebenfalls sind entsprechende klima-
relevante Richtlinien zu beachten (sh. auch Kap. 4.2.6).

Beschreibung der eingesetzten Techniken und Stoffe (Anlage 1 Nr. 2 Doppelbuchstabe
hh)

Detaillierte Angaben zu eingesetzten Techniken und Stoffen sind derzeit nicht bekannt. Es ist
jedoch davon auszugehen, dass die durch die vorliegende Planung vorbereiteten Bautéatigkei-
ten nach den anerkannten Regeln der Technik durchgefihrt werden und dem allgemeinen
Schutz der Umwelt durch die Einhaltung einschlagiger Gesetze und Verordnungen (z. B. Um-
weltschadensgesetz, Gefahrstoffverordnung, Baustellenverordnung, Betriebssicherheitsver-
ordnung, Arbeitsstattenverordnung) nachgekommen wird.
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Risikoabschatzung Unfélle und Katastrophen

Es erfolgt -soweit zu dem jetzigen Stand der Planung mdéglich- eine Risikoabschatzung bezlig-
lich méglicher, das Plangebiet betreffender oder vom Plangebiet ausgehender Unfélle und
Katastrophen.

Darstellung der Auswirkungen von Risiken fiir die menschliche Gesundheit, auf Kulturgiter
oder die Umwelt durch Unfélle oder Katastrophen (Anlage 1 Nr. 2 Doppelbuchstabe ee)
Geplant ist die Ausweisung von Gewerbegebieten. Da es sich bei der Planung um eine
sogenannte ,Angebotsplanung“ handelt, sind Details zur spateren Bebauung des
Plangebietes nicht abschlieBend geklart. GemaB den Festsetzungen des Bebauungsplanes
sind Gewerbebetriebe der Abstandsklassen | bis VI aus der Abstandsliste NRW (Anlage 1 zum
Abstandserlass des Landes Nordrhein-Westfalen vom 06.06.2007) nicht zuldssig. Ausnahms-
weise sind jedoch Betriebe der Abstandsklassen VI zul&ssig, wenn im Einzelfall durch Gutach-
ten die immissionsmaBige Unbedenklichkeit nachgewiesen wird. Derzeitig sind bei Umsetzung
der Planung keine besonderen Risiken fur die menschliche Gesundheit, das kulturelle Erbe
oder die Umwelt aufgrund einer Anfélligkeit zulassiger Vorhaben durch schwere Unfélle und
Katastrophen abzusehen.

Beschreibung von Bereitschafts- und BekAmpfungsmaBnahmen der Auswirkungen von Krisen
(Anlage 1 Nr. 2¢)

Aufgrund der Tatsache, dass es sich bei vorliegender Planung um eine sogenannte ,Ange-
botsplanung“ handelt, kénnen zum jetzigen Zeitpunkt keine detaillierten Angaben zu Bereit-
schafts- und BekdmpfungsmaBnahmen der Auswirkung von Krisen gemacht werden.

Nutzung erneuerbarer Energien sowie die sparsame und effiziente Nutzung von Energie
(§ 1 Abs. 6 Nr. 7f BauGB)

Bei der vorliegenden Planung kommen regenerative Energien (z. B. Solaranlagen) nicht expli-
zit zum Tragen. Die Anwendung weitergehender MaBnahmen bleibt dem zukunftigen Eigen-
timer vorbehalten, wird seitens der Gemeinde aber nicht vorgeschrieben.

Darstellungen von Landschaftsplanen sowie von sonstigen Planen, insbesondere des
Wasser-, Abfall- und Immissionsschutzrechts (§ 1 Abs. 6 Nr. 7g BauGB)

Die fur das Plangebiet relevanten Darstellungen des Landschaftsplanes werden, sofern vor-
handen, in Kap. 2.2 aufgeflhrt. Weitere flr die Planung relevante Plandarstellungen liegen
nicht vor.

Erhaltung der bestmdglichen Luftqualitat in Gebieten, in denen die durch Rechtsver-
ordnung zur Erfilllung von Rechtsakten der Européischen Union festgelegten Immissi-
onsgrenzwerte nicht tiberschritten werden (§ 1 Abs. 6 Nr. 7h BauGB)

Nach derzeitigem Kenntnisstand sind keine erheblichen Auswirkungen auf den Belang h zu
erwarten.
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5 Umweltrelevante MaBnahmen

‘ MaBnahmen zur Vermeidung und Verminderung

Nach den §§ 13 und 15 (1) BNatSchG sind vermeidbare Beeintrachtigungen von Natur und
Landschaft zu unterlassen. Nach § 1a (2) BauGB soll mit Grund und Boden sparsam umge-
gangen werden (Bodenschutzklausel) sowie die Umnutzung von landwirtschaftlichen, als
Wald oder flir Wohnzwecke genutzte Flachen auf den notwendigen Umfang begrenzt werden
(Umwidmungssperrklausel).

Durch die Ortsrandlage mit angrenzenden gewerblichen Nutzungen liegt bereits eine Vorbe-
lastung des Plangebietes vor. Zudem handelt es sich bei dem Plangebiet des Bebauungspla-
nes Nr. 71 zumindest anteilig um Flachen, die bereits versiegelt sind (vorhandene Verkehrs-
flachen). Die zulassige Gebaudehdhe wird auf ca. 17 m beschrankt (Begrenzung der H6he
baulicher Anlagen auf 67,00 m Uber Normalhéhennull), um Beeintrachtigungen des Land-
schaftsbildes durch hoch aufragende Gebaude zumindest zu mindern (einzelne funktionsge-
bundene Anlagen wie z. B. Aufzlige oder Schornsteine kénnen jedoch ausnahmsweise zuge-
lassen werden).

Entlang der westlichen Plangebietsgrenze wird eine Flache mit Pflanzbindung festgesetzt,
wodurch eine teilweise Eingriinung des Plangebietes entsteht. Weiterhin wird eine Festset-
zung aufgenommen, geman derer Pkw-Stellplatzanlagen mit mehr als 3 Stellplatzen mit min-
destens einem groBkronigen, einheimischen und standortgerechten Laubbaum je 4 Stellplatze
gleichmaBig zu bepflanzen sind.

Bei Bodeneingriffen kdnnen Bodendenkmaler (kulturgeschichtliche Bodenfunde, aber auch
Veranderungen und Verfarbungen in der natlrlichen Bodenbeschaffenheit) entdeckt werden.
Die Entdeckung von Bodendenkmaélern ist der Gemeinde und der LWL-Arch&ologie fur West-
falen unverzuglich anzuzeigen. Die Fundstelle ist unverandert zu erhalten. Diese Verpflichtung
erlischt drei Tage nach Zugang der Anzeige und bei schriftlicher Anzeige spatestens eine Wo-
che nach deren Absendung. Die Obere Denkmalbehérde kann die Frist von drei Werktagen
verlangern, wenn die sachgerechte Untersuchung oder die Bergung eines Bodendenkmals
dies erfordert. Aktuelle mittelalterliche / neuzeitliche Fundstellen innerhalb des Planungsge-
biets lassen laut der LWL-Arch&ologie weitere archaologische Funde erwarten. AuBerdem
kénnen bei Bodeneingriffen paldontologische Bodendenkmaéler in Form von Fossilien (verstei-
nerte Uberreste von Pflanzen und Tieren) aus der Oberkreide (Cenomanium) angetroffen wer-
den kénnen. Daher gilt:

1. Erste Erdbewegungen sind rechtzeitig (ca. 14 Tage vor Beginn) der LWL-Arch&ologie fur
Westfalen, An den Speichern 7, 48157 Mlnster und dem LWL-Museum fir Naturkunde,
Referat Paldontologie, Sentruper StraBe 285, 48161 Munster schriftlich mitzuteilen.

2. Der LWL-Arch&ologie fir Westfalen oder ihren Beauftragten ist das Betreten des betroffe-
nen Grundstlcks zu gestatten, um ggf. archdologische und/oder paldontologische Unter-
suchungen durchfiihren zu kénnen (§ 26(2) DSchG NRW). Die daflr bendtigten Flachen
sind fUr die Dauer der Untersuchungen freizuhalten.

\ MaBnahmen zum Artenschutz

Die Belange des besonderen Artenschutzes werden in einer Artenschutzprifung dargestellt
(sh. eigenstandiges Gutachten: IPW 2023). Es sind die artenschutzrechtlichen Bestimmungen
des § 44 BNatSchG zu beachten. Diese gelten unmittelbar und auch fir alle nachgeschalteten
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Genehmigungsebenen (also auch bei Bauantrag). Die Erfiillung der artenschutzrechtlichen
Verbotstatbestande nach § 44 BNatSchG kann im Ergebnis der Artenschutzprifung nach der-
zeitiger Einschatzung tber die folgenden MaBnahmen abgewendet werden:

VermeidungsmafBnahmen:

Die erste Inanspruchnahme des Bodens und sonstige Baufeldrdumung (Abschieben von
Oberboden, Beseitigen sonstiger Vegetationsstrukturen) muss innerhalb des Zeitraumes
vom 01. September bis zum 28. Februar erfolgen.

Notwendige Baumfallarbeiten und das Beseitigen von Gehdlzen sind, in Anlehnung an
§ 39 Abs. 5 BNatSchG, innerhalb des Zeitraumes vom 01. Oktober bis zum 28. Februar
durchzufhren.

Sollten diese MaBnahmen auBerhalb der vorgenannten Zeitrdume erforderlich sein, sind
unmittelbar vor dem Eingriff diese Bereiche / Strukturen durch eine fachkundige Person
(z. B. Umweltbaubegleitung) auf ein Vorkommen von aktuell besetzten Vogelnestern sowie
auf eventuellen Besatz mit Individuen der Artgruppe der Fledermause zu tberprifen. Von
den zeitlichen Beschrankungen kann abgesehen werden, wenn durch die Uberpriifung der
fachkundigen Person festgestellt wird, dass keine Beeintrachtigungen europaischer Vogel-
arten und von Flederméausen zu beflirchten sind. Beim Feststellen von aktuell besetzten
Vogelnestern oder Fledermausbesatz ist die Untere Naturschutzbehdrde zu benachrichti-
gen und das weitere Vorgehen abzustimmen.

CEF-MaBnahmen:

Kiebitz: Der mégliche Verlust zweier Kiebitz-Reviere ist tiber eine CEF-MaBnahme zu kom-
pensieren. Diese muss vor dem Eingriff in die Lebensstatte funktionstlichtig sein. Fir den
Kiebitz kommen folgende MaBnahmen in Betracht, jeweils mit einer auf Anforderungen
des Kiebitzes abgestimmten Bewirtschaftung:

o Bewirtschaftungsauflagen fir Ackerflachen

o Neuanlage von Extensivgrinland

o Extensivierung bestehender Grinlandflachen
Die MaBnahmenflache muss mindestens 1,5 ha pro betroffenem Paar/Revier betragen.
Far die MaBnahmenflache sind Faktoren wie ein méglichst freier Horizont und ausreichen-
der Abstand zu hohen, geschlossenen Vertikalkulissen (z. B. groBe und dichte Geholz-
strukturen, Siedlungsflachen) oder auch Hochspannungsfreileitungen sowie ein Abstand
zu Stérquellen (z. B. StraBen, aber auch Erholungsnutzungen) und eine Nahe zu weiteren
Kiebitz-Vorkommen etc. zu gewahrleisten, um eine hohe Prognosesicherheit der Wirksam-
keit der MaBnahme und damit Abwendung der Verbotstatbestinde gewahrleisten zu kén-
nen.

Die Durchfiihrung der vorgezogenen AusgleichsmaBnahme (CEF-MaBnahme) soll auf Fla-
chen des Kompensationsflachenpools an der Salzquelle erfolgen (sh. Kap. 11.3.4).

MaBnahmen zur Kompensation (Ausgleich/Ersatz) ‘

Die Grundlage der Bewertung stellt die >Numerische Bewertung von Biotoptypen flr die Bau-
leitplanung in NRW (2008)< des LANUV NRW dar. Eine Ermittlung der Eingriffs- und geplanten
Flachenwerte befindet sich im Anhang dieses Umweltberichtes (vgl. Kap. 11.3).
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MaBnahmen innerhalb des Plangebietes

GemaB § 15 BNatSchG sind vermeidbare Beeintrachtigungen der Natur und Landschaft zu
unterlassen, unvermeidbare Beeintrachtigungen sind durch geeignete MaBnahmen auszuglei-
chen. Ein Eingriff gilt als ausgeglichen, wenn nach seiner Beendigung keine erheblichen oder
nachhaltigen Beeintrachtigungen des Naturhaushalts zurlckbleiben und das Landschaftsbild
wiederhergestellt bzw. neu gestaltet ist. Fir innerhalb des Plangebietes nicht ausgeglichene
Teile sind weitere KompensationsmaBnahmen auBerhalb des Plangebietes planerisch vorzu-
sehen.

Innerhalb des Plangebietes sind folgende MaBnahmen vorgesehen:

Grinflachen im Gewerbegebiet Grundwert P 2
Bei einer Grundflachenzahl von 0,8 kénnen bis zu 80 % der Gewerbegebiets-Flachen versie-
gelt werden. Die restlichen Flachen (20 %) sind somit als Grinflachen oder als Flachen mit
Pflanzbindung (s. u.) vorgesehen. Die Grinflachen ohne Pflanzbindung werden in Anlehnung
an Nutz-/Ziergarten mit intensiv gepflegten Beet- und Rasenflachen sowie vielfach nicht hei-
mischen Gehdlzen bewertet. Die Flachen erhalten daher den Grundwert P 2.

Pflanzflachen im Gewerbegebiet Grundwert P 5
Entlang der westlichen Plangebietsgrenze wird eine ,Flache zum Anpflanzen von Baumen,
Strauchern und sonstigen Bepflanzungen* festgesetzt. Innerhalb dieser Flache ist eine Sicht-
schutzpflanzung aus standortgerechten, gebietsheimischen Strduchern sowie einer Reihe aus
groBkronigen Baumen als Uberhéltern anzupflanzen und dauerhaft zu erhalten. Es sind Strau-
cher im Reihenabstand von 1,5 x 1,5 m zu wahlen. Die Bepflanzung ist mit diagonalversetzten
Pflanzstandorten auszufiihren. Bei den Strauchern sind jeweils Jungpflanzen der gleichen Art
in Gruppen zu 3 - 7 Stlick zu pflanzen. In die Strauchpflanzung ist je 10 Ifm ein groBkroniger
Laubbaum als Uberhalter zu integrieren (Pflanzqualitat: Hochstamm, Stammumfang mindes-
tens 14-16 cm in 1,0 m Héhe Uber dem Wurzelhals). Die Pflanzflachen erhalten den Grund-
wert P 5.

MaBnahmen auBerhalb des Plangebietes

Die o. g. MaBnahmen im Plangebiet reichen nicht aus, um die Beeintrachtigungen in dem
Schutzgutbereich Tiere und Pflanzen vollstdndig zu kompensieren. Nach Bilanzierung von
Eingriff und Ausgleich im Plangebiet verbleibt ein O6kologisches Defizit von 53.463
Wertpunkten (vgl. Kap. 11.3.3).

Eine Kompensation des Defizits ist nur Gber eine 6kologische Aufwertung anderer Flachen
und Elemente der freien Landschaft zu gewéhrleisten. Es sollen entsprechend der Vorgaben
des § 15 BNatSchG die durch den Eingriff zerstérten Funktionen und Werte des Naturhaus-
haltes oder Landschaftsbildes an anderer Stelle in ahnlicher Art und Weise wiederhergestellt
werden. Bei der MaBnahmenplanung sind § 15 Abs. 2 BNatSchG (MaBnahmen in
Schutzgebieten bzw. der WRRL) und Abs. 3 (Bertcksichtigung agrarstruktureller Belange) zu
berlcksichtigen.

Flr die externe Kompensation des 0. g. Kompensationsdefizites sowie die vorgezogene Aus-
gleichsmaBnahme fir den Kiebitz steht der Gemeinde Wettringen der Kompensationsflachen-
pool an der Salzquelle zur Verfagung (sh. Kap. 11.3.4).
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6 Monitoring

‘ Uberwachung (Monitoring) erheblicher Auswirkungen

Unter Berlcksichtigung der vorgesehenen Vermeidungs- und KompensationsmaBnahmen
(s. 0.) verbleiben keine Auswirkungen, die als erheblich nachteilig im Sinne des BauGB /
UVPG zu bezeichnen waren. Gesonderte UberwachungsmaBnahmen bzgl. bekannter
Auswirkungen sind daher nicht erforderlich. Bzgl. der festgesetzten
KompensationsmaBnahmen wird die Gemeinde Wettringen folgende Kontrollen vor Ort
durchflhren:

- direkt nach der Durchflihrung der MaBnahmen

- drei Jahre nach Realisierung der Planung

- danach im Abstand von jeweils 10 Jahren fiir die gesamte Dauer des Eingriffs'.

Die Gemeinde Wettringen wird die, durch die an der Planung beteiligten Behérden nach § 4
Abs. 3 BauGB weitergereichten Informationen tber erhebliche, insbesondere unvorhergese-
hene nachteilige Umweltauswirkungen zur Kenntnis nehmen. Diese Informationen werden,
falls erforderlich, Grundlage fir Umfang, Untersuchungstiefe, Methode und festzulegende Un-
tersuchungsabstande fir méglicherweise weitere Kontrollen sein.

7 Status-Quo-Prognose (Nichtdurchfiihrung der Planung)

Bei Nichtdurchfiihrung der Planung (vollstandiger Verzicht der Umsetzung) wirde die im Plan-
gebiet vorhandene landwirtschaftliche Nutzung zukinftig fortgeflihrt werden und eine Erweite-
rung des angrenzenden Gewerbegebietes ausbleiben. Damit kdnnten die vorhandenen Frei-
flachen ihre Freiraumfunktionen u. a. als Lebensraum fir Tiere weiterhin wahrnehmen. Des
Weiteren wiirde eine weitere Versiegelung bzw. Uberbauung von Boden und der damit ein-
hergehende Verlust von Infiltrationsraum etc. ausbleiben.

8 Darstellung der wichtigsten gepriften Alternativen aus Umweltsicht

Nach § 15 (1) BNatSchG sind Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft zu vermeiden.
Dazu zahlt auch die Prifung von zumutbaren Alternativen des mit dem Eingriff verfolgten
Zweckes am gleichen Ort ohne oder mit geringeren Beeintrachtigungen von Natur und
Landschaft. Fir den vorliegenden Bebauungsplan wurden keine weiteren Alternativen geprift,
die Uber die in Kap. 5 genannten MaBnahmen zur Reduzierung von Beeintrachtigungen von
Natur und Landschaft innerhalb des Plangebietes hinausgehen.

9 Darstellung der Schwierigkeiten bei der Zusammenstellung der Angaben

Es traten keine Schwierigkeiten bei der Zusammenstellung der Angaben auf.

10 Ausgleichs- und ErsatzmaBnahmen missen fiir die gesamte Dauer des Eingriffs Wirkung entfalten. [OVG Luineburg, Urteil v.
14.09.2000, NuR 2001, S. 294 ff.]
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10 Allgemein verstandliche Zusammenfassung

Nach § 2a BauGB (i.d.F. vom 3. November 2017) hat die Gemeinde im Aufstellungsverfahren
dem Entwurf des Bauleitplans eine Begriindung beizufigen. Gesonderter Bestandteil der Be-
grindung ist der Umweltbericht.

Die primare Aufgabe des Umweltberichtes besteht darin, fir Planungstrager, Trager 6ffentli-
cher Belange und die betroffene bzw. interessierte Offentlichkeit, die fiir das Planungsvorha-
ben notwendigen umweltspezifischen Informationen so aufzuarbeiten, dass die Auswirkungen
des Vorhabens auf die Umwelt zusammenfassend dargestellt werden.

Die Inhalte des Umweltberichtes ergeben sich aus dem § 2a des Baugesetzbuches.

Gesamthafte Beurteilung:

Die geplante Erweiterung des vorhandenen Gewerbe- und Industriegebietes am nordwestli-
chen Rand der Ortschaft Wettringen bedingt in erster Linie die Inanspruchnahme einer acker-
baulich genutzten Flache. Darlber hinaus kann ein Verlust einzelner auf der Nordseite der
Rothenberger StraBe stockender Obstbdume aufgrund der geplanten ErschlieBung nicht
ausgeschlossen werden.

Fir das Plangebiet wurde eine schutzgutbezogene Bestandserfassung und -bewertung
durchgefuhrt. Des Weiteren wurde prognostiziert, welche Auswirkungen die vorliegende
Planung auf den Naturhaushalt und das Landschaftsbild hat. Die schwerwiegendsten
Beeintrachtigungen aus naturschutzfachlicher Sicht sind die Eingriffe in die
Lebensraumfunktionen bzw. den Biotoptypen-Bestand sowie der Verlust von Bodenfunktionen
und Infiltrationsraum durch die geplante Flacheninanspruchnahme und Versiegelung. Darlber
hinaus bedingt die geplante Erweiterung der gewerblichen Nutzungen eine fortschreitende
Neustrukturierung des Landschafts- und Ortsbildes, da sich die gewerbliche Nutzung
rd. 225 m nach Westen bzw. rd. 175 m nach Norden in die freie Landschaft ausdehnt und die
vorhandene landwirtschaftliche Nutzflache ersetzt. Die entstehenden Beeintrachtigungen kén-
nen durch verschiedene MaBnahmen (bspw. Eingriinung am westlichen Plangebietsrand, Be-
schrankung der Gebdudehdhe, Festsetzungen zur Stellplatzbegriinung) zumindest reduziert
werden.

Das ermittelte Defizit von 53.463 Wertpunkten kann nach Durchfiihrung von externen Kom-
pensationsmaBnahmen (Kompensationsflachenpool an der Salzquelle) vollstandig kompen-
siert werden.

Es sind die artenschutzrechtlichen Bestimmungen des § 44 BNatSchG zu beachten. Diese
gelten unmittelbar und auch fur alle nachgeschalteten Genehmigungsebenen (also auch bei
Bauantrag). Die Prifung der artenschutzrechtlichen Verbotstatbestdnde des §44 (1)
BNatSchG erfolgt auf der Grundlage einer Brutvogel-Erfassung aus dem Jahre 2022 (Arten-
schutzprifung, sh. eigenstandiges Gutachten: IPW 2023). Konkret betroffen sind im vorliegen-
den Fall zwei Reviere der stark gefahrdeten Vogelart Kiebitz. Um die Erfillung artenschutz-
rechtlicher Verbotstatbestédnde des § 44 (1) BNatSchG abzuwenden, sind die formulierten
,Mallnahmen zum Artenschutz“ einzuhalten (sh. Kap. 5). Die vorgezogene AusgleichsmaB-
nahme (CEF-MaBnahme) fir den Kiebitz erfolgt ebenfalls auf den Flachen des Kompensati-
onsflachenpools an der Salzquelle. Unter Beachtung dieser MaBnahmen (Vermeidungs- und
vorgezogene AusgleichsmaBnahmen) ist nach derzeitiger Einschatzung keine Erflllung der
artenschutzrechtlichen Verbotstatbesténde zu erwarten.
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11 Anhang
11.1 Checkliste der mdéglichen Beeintrachtigungen auf die Umweltgiiter

Checkliste der mdglichen Beeintrachtigungen auf Tiere und Pflanzen:
= Verlust von Lebensrdumen fir Tiere und Pflanzen

= Funktionsverlust von Lebensradumen fir Tiere und Pflanzen durch z.B. Nutzungsénderung, Le-
bensraumzerschneidungen oder emissionsbedingte Beeintrachtigungen wie Schadstoffe, opti-
sche sowie akustische Storreize

= Beeintrachtigung von Schutzgebieten und -objekten (Naturschutzgesetzgebung)

Checkliste der méglichen Beeintrachtigungen auf die Biologische Vielfalt:

= Uberplanung oder Beeintrachtigung von Arten oder Biotopen der Roten Listen

= Uberplanung oder Beeintrachtigung von streng geschiitzten Arten nach BNatSchG

= Zerstérung oder Beeintrachtigung von faunistischen Funktionsraumen oder -beziehungen

Checkliste der mdglichen Beeintrachtigungen auf Boden, Wasser, Klima, Luft:
= Verlust aller Bodenfunktionen durch Versiegelung

= Funktionsverlust von Bodenbereichen — speziell mit besonderer Bedeutung — durch Uberpla-
nung oder Schadstoffeintrag

= Mobilisierung von Schadstoffen durch Inanspruchnahme belasteter Flachen (Altlasten, Depo-
nien usw.)

= Beeintrachtigung von Oberflachengewassern — speziell mit besonderer Bedeutung — durch
Verlust, Verlegung, Verédnderung, Einleitung oder Schadstoffeintrag

= Beeintrachtigung von grundwasserspezifischen Funktionsbereichen — speziell mit besonderer
Bedeutung — durch Versiegelung, GW-Absenkung, Anstau, Umleitung oder Schadstoffeintrag

= Beeintrachtigung von Schutzausweisungen nach Landeswassergesetz

= Beeintrachtigung von bedeutsamen Flachen der Kalt- oder Frischluftentstehung durch Versie-
gelung, sonstige Uberplanung oder Schadstoffeintrag

= Beeintrachtigung von klimatisch oder lufthygienisch wirksamen Abfluss- oder Ventilationsbah-
nen durch Schaffung von Barrieren oder Schadstoffeintrag

Checkliste der mdglichen Beeintrachtigungen auf die Landschaft:

= Uberplanung von Bereichen mit bedeutsamen Landschaftsbildqualititen (inkl. der natiirlichen
Erholungseignung) bzw. von kulturhistorischen oder besonders landschaftsbildpragenden
Strukturelementen

= Beeintrachtigung von Bereichen mit bedeutsamen Landschaftsbildqualitaten (inkl. der naturli-
chen Erholungseignung) durch Verlarmung, Zerschneidung oder visuelle Uberpragung

= Beeintrachtigung von landschaftsbildspezifischen Schutzgebieten oder -objekten

Checkliste der méglichen Beeintrachtigungen auf den Menschen:

= Beeintrachtigungen der menschlichen Gesundheit durch Emissionen

= Verlust oder Funktionsverlust von Wohn- und/oder Wohnumfeldflachen (siedlungsnaher Frei-
raum)

= Verlust oder Funktionsverlust von bedeutsamen Flachen der Freizeit- bzw. Tourismusinfra-
struktur

= Auswirkungen auf die Bevdlkerung insgesamt

Checkliste der méglichen Beeintrachtigungen auf Kultur- und Sachguter:

= Beeintrachtigung geschlitzter Denkmaéler oder sonstiger schiitzenswerter Objekte / Bauten z.B.
durch Verlust, Uberplanung, Verlarmung, Beschadigung (Erschitterungen, Schadstoffe)

= Beeintrachtigung von Sachgiitern durch Uberplanung

Anfalligkeit der Schutzguter aufgrund von Unfallen oder Katastrophen
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11.3 Eingriffs- und Kompensationsermittlung

Die Bewertung der vorhandenen Biotoptypen bzw. der angetroffenen Nutzungen, des pla-
nungsrechtlich abgesicherten Bestands sowie der geplanten Nutzungen erfolgt anhand der
vom Landesamt fUr Natur, Umwelt und Verbraucherschutz Nordrhein-Westfalen (LANUV
NRW) herausgegebenen Arbeitshilfe ,Numerische Bewertung von Biotoptypen flr die Bauleit-
planung in NRW* (Stand: Marz 2008). Die Biotoptypenerfassung und -beschreibung erfolgt in
Kap. 3.2. Fir das Kompensationsmodell relevante Eingriffsangaben sind insbesondere dem
Kap. 1.3 und der Auswirkungsprognose (Kap. 4.2) zu entnehmen.

11.3.1 Eingriffsflachenwert

Der Eingriffsflachenwert ergibt sich aus der Multiplikation der einzelnen FlachengréBen mit
dem jeweiligen Wertfaktor (Grundwert A).

Eingriffsflaichenwert (WP) = FlachengréBe (m?) x Grundwert A

A. Ausgangszustand des Plangebietes

Biotoptypen / Bestand gFrlaar;::?;-z) Grun:wert Elngrlffi‘fllvapc)henwert
Planungsrechtlich abgesicherter Bestand

StraBenverkehrsflachen, davon

- 7.4 Obstbaumreihe (ca. Kronentraufbereich) ** | (2 x 20) *? 7 280
- 2.2 StraBenbegleitgriin ohne Gehdlzbestand * 65 2 130
;uzzriegelte Flachen und Bereiche ohne Bewer- 4.445 0 0
Gewerbegebiet (GRZ 0,8)

- Versiegelung (80 %) 104 0 0
- Griinflachen (20 %) 26 2 52
Flachen auBerhalb rechtskréaftiger B-Plane

3.1 Acker, intensiv 32.230 2 64.460
Gesamt: 36.870 64.922

*1

Hierbei handelt es sich um die Flachenteile, die fir den Anschluss der PlanstraBBe an die siidlich angrenzende
Rothenberger StraBe in Anspruch genommen werden. Die Uberplanung dieser Flachen wird in der vorliegenden
Eingriffsbilanzierung berucksichtigt, da in den rechtskréaftigen Bebauungsplanen bislang von einem Erhalt aus-
gegangen wurde.

*2 Der Kronentraufobereich der Baume wird nicht auf die Gesamtflache des Plangebietes mit angerechnet.

*3 Bei diesen Flachen handelt es sich um die Flachenteile innerhalb der festgesetzten StraBenverkehrsflachen,
die bereits versiegelt bzw. versiegelbar sind oder bei denen derzeitig von keiner Uberplanung der vorhandenen
StraBenseitenrdume auszugehen ist.

Innerhalb des Plangebietes ergibt sich ein Eingriffsflachenwert von 64.922 Wertpunkten.
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Berechnung aus Sicht des Bodenschutzes

GemaB der Bodenkarte'' handelt es sich bei dem im Plangebiet anstehenden Boden in Teil-
bereichen um einen schutzwirdigen Boden. Die schutzwirdigen Béden werden im Rahmen
der Eingriffs- und Kompensationsermittlung anhand des Ergebnisses des Praxistests ,Vor-
schlag zur Berticksichtigung der Belange des Bodenschutzes im Rahmen der Eingriffs- und
Kompensationsbewertung® (KREIS STEINFURT, AG BODENSCHUTZ IN DER BAULEITPLANUNG, DE-
ZEMBER 2013) bertcksichtigt. Demnach wird der Schutzwirdigkeit der Béden jeweils ein Fak-
tor zugeordnet:

- Stufe 3: besonders schutzwiirdig (Faktor 0,4)
- Stufe 2: sehr schutzwirdig (Faktor 0,3)
- Stufe 1: schutzwirdig (Faktor 0,2)

Dabei ist die im Bereich eines schutzwirdigen Bodens zu erwartende Neuversiegelung mit
dem entsprechenden Faktor zu multiplizieren. Die 3. Auflage der ,Karte der schutzwirdigen
Boden von NRW* gibt jedoch inzwischen eine zweistufige Bewertung vor (Béden mit hoher
oder sehr hoher Funktionserfullung):

Bewertung 3. Auflage Bewertung 2. Auflage

schutzwirdig
hohe Funktionserfiillung

sehr schutzwirdig
(hohe bis sehr hohe Funktionserfiillung)

sehr hohe Funktionserfullung
besonders schutzwirdig

Die innerhalb des Plangebietes ausgewiesene Rendzina ist als ,tiefgriindiger Sand- oder
Schuttboden mit sehr hoher Funktionserfillung als Biotopentwicklungspotenzial fir Extrem-
standorte” eingestuft. Aufgrund der bestehenden ackerbaulichen Nutzung und der damit ein-
hergehenden zumindest maBigen anthropogenen Uberpragung (im Vergleich zu gering Uiber-
formten Bbden, bspw. unter Waldern) erhélt dieser Boden den Faktor 0,3.

Schutzwiirdigkeit des Bodens Versiegelung (m?) | Faktor | Bodenpunkte (WP)
Stufe 2: sehr schutzwirdig 8.377 0,3 2.513
Gesamt: 8.377 2.513

Der Eingriffsflachenwert aus Sicht des Bodenschutzes betragt ca. 2.513 (Boden-) Wert-
punkte.

Insgesamt liegt demnach ein Eingriffsflachenwert von 67.435 Wertpunkten vor.

" Bodenkarte von Nordrhein-Westfalen 1:50.000 (BK 50), Geologischer Dienst NRW, 14.09.2022.
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11.3.2 Geplanter Flachenwert

Der geplante Flachenwert innerhalb des Plangebietes ergibt sich aus der Multiplikation der
einzelnen FlachengréBen mit dem jeweiligen Wertfaktor der geplanten MaBnahmen (Grund-
wert P).

Flachenwert (WP) der geplanten MaBnahmen = FlachengréBe (m?) x Grundwert P

B. Zustand des Plangebietes gem. den Festsetzungen des Bebauungsplanes
Geplante Flachen / Nutzungen Flach(;ll?roﬂe Grun: wert Flachenwert (WP)
Gewerbegebiet, GRZ 0,8;
Gesamtflache: ca. 29.755 m?, davon
- Versiegelung (80 %) 23.804 0 0
- Grlnflachen (20 %)
- Flachen mit Pflanzbindung 690 5 3.450
- Sonstige Griinflachen 5.261 2 10.522
StraBenverkehrsflachen 7.115 0 0
Gesamt 36.870 13.972

Im Plangebiet wird ein geplanter Flachenwert von 13.972 Wertpunkten erzielt.

11.3.3 Ermittlung des Kompensationsdefizits

Zur Ermittlung des Kompensationsdefizits wird der Eingriffsflachenwert, der den Funktionsver-
lust symbolisiert, dem geplanten Flachenwert gegenlbergestellt.

Eingriffsflachenwert - Planflachenwert = Kompensationsdefizit
Gesamtflaichenwert A Gesamtflaichenwert B Gesamtbilanz C
67.435 WP - 13.972 WP = 53.463 WP

Bei der Gegeniberstellung von Eingriffsflachenwert (Grundwert A) und Planflachenwert
(Grundwert P) wird deutlich, dass innerhalb des Plangebietes ein Kompensationsdefizit
von 53.463 Wertpunkten besteht.

11.3.4 KompensationsmaBnahmen auBerhalb des Plangebietes

Eine Kompensation des Defizits ist nur Uber eine 6kologische Aufwertung anderer Flachen
und Elemente der freien Landschaft zu gewahrleisten. Es sollen entsprechend der Vorgaben
des § 15 BNatSchG die durch den Eingriff zerstérten Funktionen und Werte des Naturhaus-
haltes oder Landschaftsbildes an anderer Stelle in ahnlicher Art und Weise wiederhergestellt
werden.
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Die externe Kompensation des Kompensationsdefizits von 53.463 Wertpunkten soll tiber ei-
nen Nachweis von Wertpunkten aus dem Kompensationsflachenpool an der Salzquelle erfol-

gen.
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Abbildung 1: Ubersichtskarte zur Verortung des Plangebietes (rot) und des Kompensationsflachenpools

(schwarz).

[Quelle Kartengrundlage: © OpenStreetMap-Mitwirkende]
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Abbildung 2: Ausschnitt aus dem Ubersichtsplan zum Kompensationsflachenpool an der Salzquelle.
[Quelle: Gemeinde Wettringen]

Der Kompensationsflachenpool umfasst Flachen auf den Flurstiicken 10 und 11 (beide Ge-
markung Wettringen, Flur 42). Auf diesen Flachen erfolgt die Entwicklung von extensiv genutz-
tem Grlnland. Insgesamt stehen in dem Kompensationsflachenpool gemaB den vorliegenden
Berechnungen 299.000 Wertpunkte zur Verfligung. Das ermittelte Kompensationsdefizit kann
somit vollstandig kompensiert werden. Nach Abzug der fir den Bebauungsplan Nr. 71 bend-
tigten 53.463 Wertpunkte stehen noch 245.537 Wertpunkte fir die Kompensation weiterer Ein-
griffe zur Verfugung.

HAWETTRIN\222052\TEXTE\UP\ubr_bp230606.docx IPW



Gemeinde Wettringen, Bebauungsplan Nr. 71 — Umweltbericht 42 /45

ANHANG

Vorgezogene AusgleichsmaBnahme fiir den Kiebitz:

Die insgesamt ca. 7,4 ha groBen Flachen des Kompensationsflachenpools an der Salzquelle
sollen neben dem Nachweis von Wertpunkten auch multifunktional im Sinne einer vorgezoge-
nen AusgleichsmaBnahme (CEF-MaBnahme) fir den Verlust zweier Kiebitz-Reviere herange-
zogen werden. Bei einer Ortsbegehung im Juni 2023 stellten sich die Flachen des Kompen-
sationsflachenpools als Grinlandflachen dar. In dem zentralen Bereich konnte eine Flache mit
flutrasenartiger Vegetation festgestellt werden. Auf den zur Verflgung stehenden Luftbildern
ist dieser Bereich ebenfalls anhand dunkler Flecken erkennbar (vgl. folgende Abbildung). In
der Bodenkarte von NRW 1:50.000 ist fir einen gréBeren Teil der Kompensationsflachen ein
Nassgley ausgewiesen, der die Grundwasserstufe 1 aufweist (sehr flach bis flach - 0 bis 4 dm).
Nach Auskunft der unteren Naturschutzbehérde (telefonische Mitteilung vom 31.05.2023) sind
im Umfeld der Flachen zudem Kiebitz-Vorkommen bekannt.

Abbildung 3: Ca. Abgrenzung der Flachen des Kompensationsflachenpools im Luftbild.
[Quelle Luftbild: © Geobasis NRW, Datenlizenz Deutschland - Zero - Version 2.0]

In Anlehnung an das Methodenhandbuch zur Artenschutzprifung in NRW hat die Bewirtschaf-
tung der Kompensationsflachen gemaB folgenden MaBgaben zu erfolgen:

- Nutzung als extensives Dauergriinland, Verbot von Griinlandumbruch oder Einsatz
chemischer Mittel, keine Neuansaat. Eine Nachsaat ist in Abstimmung mit der uNB
maoglich.

- Es ist méglichst ein Bewirtschaftungsmosaik aus Wiesen-, Weide- und Ma&hweidenut-
zung mit gestaffelten Mahterminen / Beweidungsdichten anzustreben, bei dem groB-
flachig kurzrasige Bereiche mit (kleinflachig) héherwichsigen Flachen abwechseln.

- Je nach Wichsigkeit der Flachen zunachst ggf. Aushagerung durch haufigeren Schnitt
in den ersten 3-5 Jahren (auBerhalb der Brutzeit) und Abtransport des Mahdgutes.
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- Keine maschinelle Bearbeitung (Walzen, Schleppen, Diingen etc.), langer andauernde
Instandsetzungs- und Pflegearbeiten (z. B. Zaunreparaturen) nach dem 15.03.; Griin-
landmahd erst ab dem 15.06.; geringer Viehbesatz (max. 0,6 Rinder/ha) bis zum 15.06.

- Vermeidung einer synchronen Mahd aller Grinlandflachen.

- Falls Flachen so mager werden, dass das Nahrungsangebot an Kleintieren fiir Wie-
senvogel abnimmt, ist in Abstimmung mit der uNB eine m&Bige Dingung, idealerweise
als P-/K-Dingung zu erwéagen.
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11.4 Vorschlagliste fiir BepflanzungsmaBnahmen
Baumarten:
Feld-Ahorn Acer campestre
Spitz-Ahorn Acer platanoides
Berg-Ahorn Acer pseudoplatanus
Sand-Birke Betula pendula
Hainbuche Carpinus betulus
Zweigriffeliger WeiB3dorn Crataegus laevigata
Eingriffeliger WeiBdorn Crataegus monogyna
Rot-Buche Fagus sylvatica
Esche Fraxinus excelsior
Holz-Apfel Malus sylvestris
Zitter-Pappel Populus tremula
Vogel-Kirsche Prunus avium
Trauben-Eiche Quercus petraea
Stiel-Eiche Quercus robur
Eberesche Sorbus aucuparia
Winter-Linde Tilia cordata
Straucharten:
Kornelkirsche Cornus mas
Hartriegel Cornus sanguinea
Hasel Corylus avellana
Pfaffenhiitchen Euonymus europaeus
Faulbaum Frangula alnus
Heckenkirsche Lonicera xylosteum
Schlehe Prunus spinosa
Kreuzdorn Rhamnus cathartica
Hunds-Rose Rosa canina
Brombeere Rubus fruticosus
Holunder Sambucus nigra
Sal-Weide Salix caprea
Grau-Weide Salix cinerea
Gemeiner Schneeball Viburnum opulus
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11.5 Bestandsplan

sh. nachste Seite
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